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           Введение

       Вопросам учета и охраны  результатов научно-технической деятельности с каждым годом уделяется все больше внимания как со стороны государства, так и в творческих научных коллективах.  Данная работа посвящена  актуальным вопросам правовой охраны и учета РНТД.  В ней подробно описаны процедуры проведения инвентаризации прав на результаты НТД, постановки на бухгалтерский учет  этих результатов в качестве нематериальных активов и ряд других моментов, без учета которых невозможно эффективное использование результатов интеллектуальной деятельности.

     Особое внимание следует уделить  Положению по учету результатов НТД, которое было переработано в соответствии с изменениями в российском законодательстве за 2006-2010 гг. Наряду с изменениями в учетных регистрационных формах, авторы постарались упростить процедуры заполнения этих форм, путем разработки ряда справочников (по видам результатов, этапов оформления правовой охраны и др). 

1. Инвентаризация РНТД.
             Инвентаризация прав на результаты научно-технической деятельности осуществляется на основании Положения, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 14 января 2002 года № 7  и Методических рекомендаций по инвентаризации прав на результаты научно-технической деятельности, утвержденных распоряжением Минимущества России, Минпромнауки России, Минюста России от 22 мая 2002 года № 1272-р/Р-8/149.

Положение определяет порядок проведения инвентаризации прав на результаты научно-технической деятельности, полученные при выполнении научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ, полностью или частично финансировавшихся за счет средств федерального бюджета. 

Под инвентаризацией прав на результаты научно-технической деятельности  понимается выявление прав на результаты научно-технической деятельности с целью их последующего учета и правомерного использования в гражданском обороте.

 Инвентаризация осуществляется организациями с учетом требований законодательства Российской Федерации о бухгалтерском учете и отчетности, в том числе положений нормативных правовых актов по инвентаризации имущества (нематериальных активов) и финансовых обязательств, и включает следующие мероприятия: 
· осуществление научно-технического, правового и экономического анализа результатов научно-технической деятельности, информация о которых зафиксирована на материальных (информационных) носителях, в том числе содержащихся в отчетной научно-технической, проектной, конструкторской, технологической и другой документации, с целью выявления результатов научно-технической деятельности, являющихся объектами исключительных прав, потенциально охраноспособных результатов научно-технической деятельности и результатов научно-технической деятельности, которые не могут являться объектами исключительных прав (далее - выявленные результаты научно-технической деятельности);

· идентификация субъектов прав на выявленные результаты научно-технической деятельности;

· разработка рекомендаций по получению правовой охраны на выявленные результаты научно-технической деятельности в качестве объектов исключительных прав или введению в отношении информации о них режима коммерческой тайны, а также рекомендаций по использованию выявленных результатов научно-технической деятельности в гражданском обороте.

        Научно - технический, правовой и экономический анализ результатов научно-технической деятельности осуществляется рабочей инвентаризационной комиссией путем проверки документов с целью выявления:

· исключительных прав на результаты научно-технической деятельности;

· результаты научно-технической деятельности, не являющихся объектами исключительных прав;

· потенциально охраноспособных результаты научно-технической деятельности.

     Целью научно - технического анализа является выявление результатов научно-технической деятельности. Целью правового анализа является определение правообладателя на каждый выявленный результат научно-технической деятельности, включая установление действительности документов, подтверждающих права правообладателя. Целью экономического анализа является определение коммерческой ценности и перспектив коммерческой реализации выявленных результатов научно-технической деятельности и прав на них.

Согласно п. 4 «Методических рекомендаций по инвентаризации прав» объектами инвентаризации прав на результаты научно-технической деятельности являются:

· исключительные права на результаты научно-технической деятельности;

· результаты научно-технической деятельности, не являющиеся объектами исключительных прав;

· потенциально охраноспособные результаты научно-технической деятельности;

При проведении инвентаризации также выявляют исключительные права на результаты научно-технической деятельности, включая права на изобретения, промышленные образцы, полезные модели, подлежащие учету в имущественном комплексе организации, а также выявляют результаты научно-технической деятельности, являющиеся объектами прав третьих лиц и используемые в хозяйственной деятельности организации по договору или на других законных основаниях;

Выявляются также   следующие потенциально охраноспособные результаты: 

·   результаты научно-технической деятельности, на которые может быть получен охранный документ в соответствии с законодательством Российской Федерации;

· результаты научно-технической деятельности, являющиеся технической, организационной или коммерческой информацией, составляющей секрет производства (ноу-хау).

Принятие решения о проведении инициативной инвентаризации прав на результаты научно-технической деятельности, а также определение порядка и сроков ее проведения осуществляет собственник имущества или юридическое лицо, имеющее это имущество в собственности, в хозяйственном ведении или оперативном управлении.

Порядок, сроки проведения инвентаризации прав на результаты научно-технической деятельности и персональный состав рабочей инвентаризационной комиссии утверждается руководителем (либо уполномоченным лицом) организации.

Для проведения инвентаризации прав на результаты научно-технической деятельности руководителем организации (либо уполномоченным лицом) создается рабочая инвентаризационная комиссия.  

В состав рабочей инвентаризационной комиссии рекомендуется включить представителя федерального органа исполнительной власти, являющегося государственным заказчиком научно - технической продукции; представителя органа управления организации; работника бухгалтерской службы организации; сотрудника патентно - лицензионного подразделения или подразделения, выполняющего патентно - лицензионные функции.

При проведении инвентаризации возможно привлечение экспертов, а также аудиторских, консультационных, оценочных и иных организаций. Это  решение принимается руководителем организации на основании запроса руководителя рабочей инвентаризационной комиссии с обоснованием необходимости привлечения экспертов, а также аудиторских, консультационных, оценочных и иных организаций.

С каждым членом рабочей инвентаризационной комиссии рекомендуется заключать соглашение о неразглашении конфиденциальной информации.

При проведении инвентаризации прав на результаты научно-технической деятельности рабочая инвентаризационная комиссия анализирует следующие документы:

· документы, подтверждающие права правообладателя, включая охранные документы, договоры об уступке прав, лицензионные договоры, учредительные документы и документы, связанные с выполнением научно - исследовательских, опытно - конструкторских и технологических работ;

· первичные учетные документы, отражающие факт поступления или выбытия соответствующих объектов учета в организации;

· иные документы.

Дополнительные сведения рабочая инвентаризационная комиссия получает по запросу, направляемому руководителю  организации.

Идентификация субъектов прав на выявленные результаты научно-технической деятельности осуществляется по результатам проведенного правового анализа соответствующих документов. По результатам проведенного анализа и идентификации субъектов прав на выявленные результаты научно-технической деятельности рабочая инвентаризационная комиссия составляет ведомости:

· ведомость N 1 "Исключительные права на результаты научно - технической деятельности" (прилож. 1);

· ведомость N 2 "Потенциально охраноспособные результаты научно - технической деятельности" (прилож.2);

· ведомость N 3 "Результаты научно - технической деятельности, не являющиеся объектами исключительных прав».

Ведомости подписываются членами рабочей инвентаризационной комиссии.

На основании проведенного научно - технического, правового и экономического анализа, а также результатов проведенной идентификации субъектов прав на результаты научно-технической деятельности,  по каждому выявленному результату научно-технической деятельности  рабочая инвентаризационная комиссия выявляет потенциального правообладателя или правообладателя,  и осуществляет подготовку рекомендаций по осуществлению юридически значимых действий для получения охранного документа или сохранения информации о выявленном результате научно-технической деятельности в режиме коммерческой тайны,  для установления порядка его правомерного использования в гражданском обороте.

Рекомендации отражаются в актах инвентаризации прав на результаты научно-технической деятельности:

· акт N 1 "Права организации на выявленные результаты научно-технической деятельности " 

· акт N 2 "Не принадлежащие организации права на выявленные результаты научно-технической деятельности ".

Акты инвентаризации прав на результаты научно-технической деятельности оформляются на основании ведомостей инвентаризации прав на результаты научно-технической деятельности, подписываются членами рабочей инвентаризационной комиссии и утверждаются руководителем рабочей инвентаризационной комиссии.

При проведении инвентаризации рабочая инвентаризационная комиссия направляет акты инвентаризации прав на результаты научно-технической деятельности руководителю (либо уполномоченному лицу) организации, а также государственному заказчику,  для принятия решения об их правовой охране и установления порядка их правомерного использования в гражданском обороте.

 Учет выявленных при инвентаризации прав на результаты научно-технической деятельности осуществляется в соответствии с нормативными правовыми актами о бухгалтерском учете и отчетности, об учете федерального имущества, а также другими нормативными правовыми актами, определяющими порядок учета результатов научно-технической деятельности.
2. Бухгалтерский учет нематериальных активов.

Бухгалтерский учет нематериальных активов в соответствии с приказом Министерства Финансов Российской Федерации от 30.12.2008 года № 148н «Об утверждении инструкции по бюджетному учету» ведется на счете 010230000 «Нематериальные активы».

Решение об учете ОИС в составе нематериальных активов принимает Ученый совет института или руководитель института на основании заключения экспертно-методологического совета или по решению инвентаризационной комиссии.

Для принятия решения о постановке на баланс учреждения ОИС разработчики должны представить в ЭМС следующие документы: 

· документы, подтверждающие государственную регистрацию в реестре Федерального агентства по науке и инновациям;

· документы о правой охране в качестве ОИС;

· обоснованные технико-экономические расчеты эффективности ОИС;

· предварительные договоры о реализации РНТД.

По правилам бюджетного учета к нематериальным активам относятся объекты, которые удовлетворяют одновременно следующим условиям (п. 24 Инструкции N 148н):

·  отсутствие материально-вещественной (физической) структуры;

· возможность идентификации (выделения, отделения) от другого имущества;

· использование в производстве продукции, при выполнении работ или оказании услуг либо для управленческих нужд учреждения;

· использование в течение длительного времени, то есть срока полезного использования продолжительностью свыше 12 месяцев или обычного операционного цикла, если он превышает 12 месяцев;

· не предполагается последующая перепродажа данного актива;

· наличие надлежаще оформленных документов, подтверждающих существование актива;

· наличие надлежаще оформленных документов, устанавливающих исключительное право на актив;

· наличие в случаях, установленных законодательством, надлежаще оформленных документов, подтверждающих исключительное право на актив (патенты, свидетельства, другие охранные документы и тому подобное) или права на результаты научно-технической деятельности, охраняемые в режиме коммерческой тайны, включая потенциально патентоспособные технические решения и секреты производства (ноу-хау).

В состав объектов нематериальных активов не включаются:

·  не давшие положительного результата научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы;

·  незаконченные и не оформленные в установленном законодательством порядке научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы;

·  материальные объекты (материальные носители), в которых выражены произведения науки, литературы, искусства.

Основанием для бухгалтерского учета ОИС в составе нематериальных активов являются следующие документы: 

· приказ директора или выписка из решения Ученого совета;

· документы, подтверждающие исключительные права института на ОИС (охранные документы, свидетельства об официальной регистрации и т.п.);

· документы, отражающие сущность хозяйственных операций (договоры об уступке прав, договор на выполнение НИОКР, служебное задание, трудовой договор и др.);

· документы, отражающие факт поступления или выбытия НМА (акт приемки, акт оценки стоимости, акт о выбытия (списании) и др.).

При поступлении объекты нематериальных активов учитываются по первоначальной стоимости, которая формируется на счете 010632000 "Вложения в нематериальные активы". Пунктом 11  Инструкции по бюджетному учету установлен единый порядок формирования первоначальной стоимости нефинансовых активов (за исключением оборотных финансовых активов - материальных запасов и готовой продукции). Первоначальной стоимостью объектов нефинансовых активов признается сумма фактических вложений в приобретение, сооружение и изготовление объектов нефинансовых активов, с учетом сумм налога на добавленную стоимость, предъявленных учреждению поставщиками и подрядчиками (кроме их приобретения, сооружения и изготовления в рамках деятельности, облагаемой НДС, если иное не предусмотрено налоговым законодательством Российской Федерации).

Также Инструкцией по бюджетному учету определен единый перечень расходов, которые могут учитываться в качестве вложений на приобретение, сооружение и изготовление объектов нефинансовых активов (нематериальных активов) (п.11 Инструкции). Такими вложениями являются:

· суммы, уплачиваемые в соответствии с договором поставщику (продавцу);

· суммы, уплачиваемые организациям за осуществление работ по договору строительного подряда и иным договорам;

· суммы, уплачиваемые в соответствии с договором уступки (приобретения) прав правообладателю (продавцу);

· суммы, уплачиваемые организациям за информационные и консультационные услуги, связанные с приобретением объектов нефинансовых активов;

· регистрационные сборы, государственные пошлины и другие аналогичные платежи, произведенные в связи с приобретением (получением) прав на объекты нефинансовых активов;

· таможенные пошлины, патентные пошлины и иные аналогичные платежи, связанные с уступкой (приобретением) исключительных (имущественных) прав правообладателя;

· вознаграждения, уплачиваемые посреднической организации, через которую приобретен объект нефинансовых активов;

· затраты по доставке объектов нефинансовых активов до места их использования, включая расходы по страхованию доставки;

· расходы по изготовлению (израсходованные учреждением материалы, оплата труда и начисления на оплату труда, услуги сторонних организаций и т.д.);

· иные затраты, непосредственно связанные с приобретением, сооружением и изготовлением объектов нефинансовых активов, включая содержание дирекции строящегося объекта и технический надзор.

Формирование первоначальной стоимости нематериальных активов в бюджетном учете оформляется бухгалтерскими записями по дебету счета 010632320 "Вложения в нематериальные активы" и кредиту счетов:

· 030232730 "Расчеты по приобретению нематериальных активов" - на сумму договорной стоимости приобретенных объектов нематериальных активов (например, в соответствии с авторским или лицензионным договором);

· 030221730 "Расчеты по услугам связи" - на сумму стоимости услуг связи, потребленных при создании объектов нематериальных активов или при осуществлении работ по доведению их до состояния, в котором они пригодны для использования в запланированных целях;

· 030222730 "Расчеты по транспортным услугам" - на сумму транспортных услуг (например, по доставке объектов нематериальных активов при условии, что стоимость перевозки не включается в договорную стоимость приобретаемых объектов);

· 030225730 "Расчеты по работам, услугам по содержанию имущества" - на сумму стоимости услуг по содержанию имущества, используемого при приобретении объектов нематериальных активов;

· 030226730 "Расчеты по прочим работам, услугам" - на сумму стоимости прочих услуг, использованных при приобретении объектов нематериальных активов;

· 030291730 "Расчеты по прочим расходам" - на сумму прочих расходов.

Рассмотрим операции по созданию нематериального актива собственными силами учреждения на примере.

Пример.  Организация создает сайт. В его первоначальную стоимость могут включаются услуги фирмы-разработчика, зарплата программистов, расходные материалы, затраты на регистрацию исключительных прав и т.п.:

-  начислена заработная плата программистам - 200 000 руб.;

- начислены страховые взносы с заработной платы программистам (26 %) - 52 000 руб.;

- начислены взносы на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве (0,2%) - 1000 руб.

- начислена амортизация основных средств, задействованных в разработке сайта  - 25 000 руб.

	Содержание операции         
	Дебет   
	Кредит   
	Сумма,  
руб.   

	Начислена заработная плата          
программистам                       
	2 106 32 320
	2 302 11 730
	200 000 

	Начислены страховые взносы  с заработной платы    
программистов                       
	2 106 32 320
	2 303 02 730
	52 000 

	Начислены взносы на обязательное    
социальное страхование от несчастных
случаев на производстве (0,5%)      
	2 106 32 320
	2 303 06 730
	1 000 

	Начислена амортизация основных      
средств, задействованных в          
разработке сайта                    
	2 106 32 320
	2 104 39 410
	25 000 

	Принят к учету нематериальный актив 
	2 102 30 320
	2 106 32 420
	278 000 


Обратите внимание, что суммы налогов, учитываемые в составе расходов для целей налогообложения прибыли, не включаются в первоначальную стоимость НМА. Таким образом,  в составе затрат при формировании первоначальной стоимости нематериальных активов, полученных до 1 января 2010 года,  не учитывались суммы Единого социального налога (за исключением сумм на обязательное пенсионное страхование и на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний). Такой позиции придерживается и Минфин России (Письма Минфина России от 06.05.2005 N 03-03-01-04/1/237, от 19.01.2006 N 03-03-04/1/40). А с 1 января 2010 года суммы страховых взносов,  начисленных на выплаты работникам, занятым в создании нематериального актива, в полном объеме увеличивают его первоначальную стоимость, так как  в соответствии с гл. 2 НК РФ они не включены в систему налогов и сборов Российской Федерации. 

Аналитический учет объектов нематериальных активов ведется в Инвентарной карточке учета основных средств (ф. 0504031 Приложение 3).

Учет операций по выбытию и перемещению объектов нематериальных активов ведется в Журнале операций по выбытию и перемещению нефинансовых активов.

1. Поступление нематериальных активов, внутреннее перемещение оформляются следующими первичными документами:

2. Акт о приеме-передаче объекта основных средств (кроме зданий, сооружений) (ф. 0306001 Приложение 4);

3. Акт о приеме-передаче групп объектов основных средств (кроме зданий, сооружений) (ф. 0306031 Приложение 5);

4. Накладная на внутреннее перемещение объектов основных средств (ф. 0306032 Приложение 6);

5. Требование-накладная (ф. 0315006 Приложение 7).

Поступление нематериальных активов оформляется следующими бухгалтерскими записями:

           - принятие к бюджетному учету положительных результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ в сумме произведенных затрат отражается по дебету счета 010201320 "Увеличение стоимости нематериальных активов" и кредиту счета 010602420 "Уменьшение капитальных вложений в нематериальные активы";

- принятие к бюджетному учету нематериальных активов по первоначальной стоимости, сформированной при их приобретении, безвозмездном получении (в случаях, предусмотренных настоящей Инструкцией), изготовлении хозяйственным способом, а также стоимости работ по их модернизации, отражается по дебету счета 010201320 "Увеличение стоимости нематериальных активов" и кредиту счета 010602420 "Уменьшение капитальных вложений в нематериальные активы";

- принятие к бюджетному учету по сформированной стоимости безвозмездно полученных нематериальных активов отражается по дебету счета 010230320 "Увеличение стоимости нематериальных активов" и кредиту счетов 030404320 "Внутриведомственные расчеты по приобретению нематериальных активов" (в рамках движения объектов между учреждениями, подведомственными одному главному распорядителю (распорядителю) бюджетных средств); 040110180 "Прочие доходы" (в рамках движения объектов между учреждениями, подведомственными разным главным распорядителям (распорядителям) бюджетных средств одного уровня бюджета, между учреждениями, подведомственными одному главному распорядителю (распорядителю) бюджетных средств,  в рамках приносящей доход деятельности, а также при их получении от государственных и муниципальных организаций, от иных организаций, за исключением государственных,  муниципальных, и от физических лиц); 

-  внутреннее перемещение объектов нематериальных активов между материально ответственными лицами в учреждении отражается по дебету счета 010230320 "Увеличение стоимости нематериальных активов" и кредиту счета 010230320 "Увеличение стоимости нематериальных активов;

-  оприходование излишков нематериальных активов, выявленных при инвентаризации, отражается по рыночной стоимости по дебету счета 010230320 "Увеличение стоимости нематериальных активов" и кредиту счета 040110180 "Прочие доходы".

Отражение в учете операции по передаче нематериальных активов в эксплуатацию внутри учреждения осуществляется в регистрах аналитического учета путем изменения материально ответственного лица на основании Требования-накладной (ф. 0315006 Приложение 7), составленного в двух экземплярах.

Выбытие нематериальных активов оформляется следующими первичными документами:

· акт о списании объекта основных средств (нематериальных активов) (ф. 0306003 Приложение 8);

· акт о списании групп объектов основных средств (нематериальных активов) (ф. 0306033 Приложение 9);

· акт о приеме-передаче объекта основных средств (нематериальных активов) (ф. 0306001 Приложение 4);

· акт о приеме-передаче групп объектов основных средств (нематериальных активов) (ф. 0306031 Приложение 5).

Операции по выбытию нематериальных активов оформляются следующими бухгалтерскими записями:

- списание нематериальных активов при их продаже, вследствие недостачи, хищения отражается по балансовой стоимости по дебету счетов 010439420 "Уменьшение стоимости нематериальных активов за счет амортизации", 040110172 "Доходы от реализации активов" и кредиту счета 010230420 "Уменьшение стоимости нематериальных активов";

- безвозмездная передача нематериальных активов отражается по дебету счетов 030404320 "Внутриведомственные расчеты по приобретению нематериальных активов" (в рамках движения объектов между учреждениями, подведомственными одному главному распорядителю (распорядителю) бюджетных средств); 040120241 "Расходы на безвозмездные перечисления государственным и муниципальным организациям" (в рамках движения объектов между учреждениями, подведомственными разным главным распорядителям (распорядителям) бюджетных средств одного уровня бюджета, между учреждениями, подведомственными одному главному распорядителю (распорядителю) бюджетных средств в рамках приносящей доход деятельности, а также при их передаче государственным и муниципальным организациям); 040120242 "Расходы на безвозмездные перечисления организациям, за исключением государственных и муниципальных организаций"; 040120251 "Расходы на перечисления другим бюджетам бюджетной системы Российской Федерации" (в рамках движения объектов между учреждениями разных уровней бюджетов) и кредиту счета 010230420 "Уменьшение стоимости нематериальных активов";

- списание нематериальных активов, пришедших в негодность, отражается по балансовой стоимости по дебету счетов 010439420 "Уменьшение стоимости нематериальных активов за счет амортизации", 040110172 "Доходы от реализации активов" и кредиту счета 010201420 "Уменьшение стоимости нематериальных активов";

- списание нематериальных активов, пришедших в негодность вследствие стихийных бедствий и иных чрезвычайных ситуаций, отражается по дебету счетов 010439420 "Уменьшение стоимости нематериальных активов за счет амортизации", 040120273 "Чрезвычайные расходы по операциям с активами" и кредиту счета 010230420 "Уменьшение стоимости нематериальных активов".

вложение объектов нематериальных активов в уставной капитал организаций отражается в размере их остаточной стоимости по дебету счета 020431530 "Увеличение стоимости акций и иных форм участия в капитале" и кредиту счета 010230420 "Уменьшение стоимости нематериальных активов".

                         Амортизация НМА

По объектам НМА амортизация в целях бюджетного учета начисляется в следующем порядке:

- по объектам НМА стоимостью до 20 000 руб. включительно амортизация начисляется в размере 100 процентов балансовой стоимости при передаче объекта в эксплуатацию;

- по объектам НМА стоимостью свыше 20 000 руб. амортизация начисляется ежемесячно в порядке, установленном п. п. 39 - 41 Инструкции N 148н.

Однако, если оплата по договору купли-продажи НМА производится периодическими платежами в течение срока его действия, такое имущество не подлежит амортизации (пп. 8 п. 2 ст. 256 НК РФ). Согласно рекомендациям Минфина России расходы на приобретение исключительного права в этом случае признаются по пп. 37 п. 1 ст. 264 НК РФ (Письмо от 11.11.2009 N 03-03-06/1/741).

Необходимо учитывать, что если договор об отчуждении исключительного права предусматривает условие о рассрочке оплаты (которое следует отличать от условия о периодических платежах), то пп. 8 п. 2 ст. 256 НК РФ не применяется, а приобретенный нематериальный актив подлежит амортизации (см., например, Постановление ФАС Северо-Кавказского округа от 03.09.2007 N Ф08-5478/2007-2107А).
Срок полезного использования объектов НМА определяется учреждением исходя из срока действия патента, свидетельства и других ограничений сроков использования объектов интеллектуальной собственности согласно законодательству Российской Федерации, ожидаемого срока использования этого объекта.

В соответствии со ст. 1363 Гражданского кодекса срок действия исключительного права на изобретение, полезную модель, промышленный образец и удостоверяющего это право патента исчисляется со дня подачи первоначальной заявки на выдачу патента в федеральный орган исполнительной власти по интеллектуальной собственности и при условии соблюдения требований, установленных Гражданским кодексом, и составляет:

· двадцать лет - для изобретений;

· десять лет - для полезных моделей;

· пятнадцать лет - для промышленных образцов.

Внимание! Сами материальные ценности, полученные при выполнении НИОКР, отражают в составе нефинансовых активов (0 101 00 000 "Основные средства", 0 105 00 000 "Материальные запасы").

Начисление амортизации по объектам НМА отражается записью:

- дебет 1 401 20 271 "Расходы на амортизацию основных средств и нематериальных активов", 2 106 34 340 "Увеличение стоимости материальных запасов"

- кредит 0 104 39 420 "Уменьшение стоимости нематериальных активов за счет амортизации".

Если НМА получены от органа исполнительной власти, осуществляющего полномочия собственника, то учреждение, получившее объект на праве оперативного управления из казны, осуществляет расчет и начисление суммы амортизации за период нахождения объекта в составе имущества казны на основании данных о его первоначальной (балансовой) стоимости, остаточной стоимости и срока нахождения в составе имущества государственной (муниципальной) казны.

Расчет и единовременное начисление учреждением сумм амортизации по объектам, поступившим из состава государственной (муниципальной) казны, осуществляется за время нахождения объекта в составе государственной (муниципальной) казны и отражается на дату принятия объектов к учету следующей записью:

- дебет 1 401 20 271 "Расходы на амортизацию основных средств и нематериальных активов".

- кредит 1 104 39 420 "Уменьшение стоимости нематериальных активов за счет амортизации".

            Договор об отчуждении исключительного права
По договору об отчуждении исключительного права одна сторона (правообладатель) передает или обязуется передать принадлежащее ей исключительное право на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации в полном объеме другой стороне (приобретателю) (ст. 1234 ГК РФ).
Пример. Учреждение по договору об отчуждении исключительных прав приобрело за счет бюджетных средств у юридического лица исключительное право на изобретение. Стоимость договора составила 480 000 руб. За государственную регистрацию данного договора уплачено 34 400 руб.
	Содержание операции        
	Дебет   
	Кредит   
	Сумма,  
руб.   

	Отражены расходы на приобретение    
исключительного права на изобретение
	1 106 32 320
	1 302 32 730
	480 000 

	Отражены расходы на оплату услуг по 
государственной регистрации договора
	1 106 32 320
	1 302 91 730
	34 400 

	Учтены исключительные права в       
составе нематериальных активов      
	1 102 30 320
	1 106 32 420
	514 400 


Лицензионный договор

Учет затрат по лицензионному договору у лицензиата. Поскольку по лицензионному договору передается не исключительное право на результат интеллектуальной деятельности, а всего лишь право использования такого результата, учесть данные расходы в составе нематериальных активов нельзя. Затраты по лицензионному договору учитываются по подстатье 226 "Прочие работы, услуги" КОСГУ. 

В бухгалтерском учете указанные затраты отражаются проводкой: 

· дебет 1 401 20 226, 2 106 34 340 «Расходы по прочим работам, услугам», 

· кредит 1 (2) 302 26 730 "Расчеты по оплате прочих работ, услуг".

У лицензиара суммы, полученные за право использования результата интеллектуальной деятельности  или средства индивидуализации, отражаются как получение дохода:

- начисление дохода в соответствии с лицензионным договором: дебет   2 205 31 560,  кредит 2 401 10 130;

-  получение дохода: дебет 2 201 11 510, кредит 2 205 31 660.

Обратите внимание, что в соответствии с пп. 26 и 2 ст. 149 НК РФ, передача исключительных прав на изобретения, полезные мдели, промышленные образцы, программы для электронных вычислительных машин,  базы данных, топологии интегральных микросхем, секреты производства (ноу-хау),  а также передача прав на использование указанных результатов интеллектуальной деятельности на основании лицензионных договоров,  освобождаются от обложения НДС.

Принятие к учету нематериального актива,

не числящегося на балансе

Согласно Письму Минфина России от 15.06.2007 N 03-03-05/161 при выявлении излишков НМА бухгалтерские операции отражаются в бюджетном учете следующим образом:

	Содержание операции              
	Дебет   
	Кредит   

	Приняты к учету излишки нематериальных активов 
	1 102 30 320
	1 401 10 180

	Произведена оплата организации-оценщику        
	1 302 26 830
	1 304 05 226

	Начислена кредиторская задолженность           
за услуги по оценке                            
	1 401 20 226
	1 302 26 730

	Расходы по услуге оценщика отнесены на         
уменьшение доходов                             
	1 401 10 180
	1 401 20 226

	Начислен налог на прибыль со стоимости излишков
нематериальных активов                         
	1 401 10 180
	1 303 03 730

	Перечислен налог на прибыль                    
	1 303 03 830
	1 304 05 290


Этот вопрос особенно актуален для тех бюджетных учреждений, которые в соответствии с Федеральным законом от 02.08.2009 N 217-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам создания бюджетными научными и образовательными учреждениями хозяйственных обществ в целях практического применения (внедрения) результатов интеллектуальной деятельности" решили создать коммерческое внедренческое общество. В «Рекомендациях по созданию бюджетными научными и образовательными учреждениями хозяйственных обществ в целях практического применения (внедрения) результатов интеллектуальной деятельности» (письмо Минобрнауки России от 07.08.2009 N ВМ-788/04), говорится о необходимости привести бюджетный учет результатов интеллектуальной деятельности, права на которые в силу положений действующего законодательства или заключенного учреждением договора, принадлежат научному или образовательному учреждению, в соответствие с Инструкцией N 148н. При этом стоимость таких результатов при постановке на учет должна быть определена на основании затрат на его создание (приобретение). В указанном Письме Минобрнауки говорится также о необходимости проведения оценки права использования результата, которое будет являться вкладом в уставный капитал хозяйственного общества.

3. Организация работы по обеспечению охраны и защиты информации, составляющей 

коммерческую тайну 

1. Общие положения
1.1. Настоящее Положение разработано с учетом Федерального закона Российской Федерации от 30 ноября 1994 года N 51-ФЗ «Гражданский кодекс Российской федерации», Федерального закона Российской федерации от 30 декабря 2001 г. № 197-ФЗ «Трудовой кодекс Российской Федерации», Федерального закона Российской федерации от 23.08.2006 № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике», Федерального закона Российской Федерации от 29.07.2004 № 98-ФЗ «О коммерческой тайне», Федерального закона Российской Федерации от 27.07.2006 № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации», других законов и подзаконных актов, а также  актов, отражающих судебную практику по рассмотрению споров о защите конфиденциальной информации.

1.2. Настоящее Положение разработано с целью защиты интересов Российской Федерации, Россельхозакадемии и Государственного научного учреждения «Научно-исследовательский институт …» (далее – Институт) на случай раскрытия (передачи) информации, которая не предназначена для широкого распространения его работниками и иными перечисленными в данном Положении лицами.

1.3. Под информацией, составляющей коммерческую тайну, понимается:

· информация, позволяющая её обладателю при существующих или возможных обстоятельствах увеличить доходы, избежать неоправданных расходов, сохранить положение на рынке товаров, работ, услуг или получить иную коммерческую выгоду;

· информация, составляющая коммерческую тайну (секрет производства), - сведения любого характера (производственные, технические, экономические, организационные и другие), в том числе о результатах интеллектуальной деятельности в научно-технической сфере, а также сведения о способах осуществления профессиональной деятельности, которые имеют действительную или потенциальную коммерческую ценность в силу неизвестности их третьим лицам, к которым у третьих лиц нет свободного доступа на законном основании и в отношении которых обладателем таких сведений введен режим коммерческой тайны.
1.4. Действие настоящего Положения распространяется на наемных работников Института и работников, заключивших с Институтом гражданско-правовой договор на оказание определенных в нем работ и (или) услуг. 

На иных участников  и лиц, не состоящих в договорных отношениях с Институтом, распространяются правила о защите тайн (видов конфиденциальной информации), относимых к государственной, коммерческой,  и иной тайне, обеспечивающейся нормами соответствующих специальных законов и подзаконных актов Российской Федерации.

2. Порядок отнесения информации к коммерческой тайне 

института

2.1. Охрана и защита информации, составляющей коммерческую тайну, начинается с принятия приказа, который устанавливает основные нормы и правила организации работы по введению в Институте режима коммерческой тайны (приказ № 1, Приложение 10).

2.2. Общие нормы и правила организации работы по установлению режима коммерческой тайны в Институте изложены в «Положении об организации работы по обеспечению охраны и защиты информации, составляющей коммерческую тайну» (приложение 1 к приказу № 1, приложение 11).

2.3. Отнесение информации о деятельности Института к коммерческой тайне осуществляется по указанию руководителя подразделения  исполнителем, ответственным за разработку документа с учетом «Перечня видов (областей) информации, составляющих коммерческую тайну для Института» (приложение 2 к приказу № 1, Приложение 12).

2.4. Предложения руководителей подразделений представляются в форме докладной записки в адрес одного из заместителей директора Института, ответственного  за общее руководство и осуществляющего контроль за работу с информацией, составляющей коммерческую тайну.
2.5. Заместитель директора Института, ответственный за общее руководство и осуществляющий контроль за работу с информацией, составляющей коммерческую тайну, в случае положительного решения,  поручает ответственному исполнителю  организацию в Институте работ по охране конфиденциальности информации, составляющей коммерческую тайну, внести информацию, предложенную руководителем подразделения, в «Перечень видов (областей) информации, составляющих коммерческую тайну для Института» (приложение 2 к приказу № 1) и представить Перечень на утверждение директору (приказ № 2, Приложение 20).   

2.6. Наименование сведений, составляющих коммерческую тайну Института, является общедоступной информацией и доводится до всех сотрудников института.

3. Допуск работников института к информации, содержащей коммерческую тайну

3.1. К информации, содержащей коммерческую тайну Института, допускаются работники по решению руководителей подразделений, которым такая информация необходима для выполнения должностных обязанностей. 

3.2. Допуск работников к информации с коммерческой тайной осуществляется в соответствии с «Положением о порядке допуска сотрудников к работе с документами, содержащими коммерческую тайну» (приложение 3 к приказу № 1, Приложение 13).

4. Оборот носителей информации содержащих коммерческую тайну

4.1. Документы (фото- кино- видео- аудио пленки, бумажные,  электронные носители информации и др.), содержащие коммерческую тайну, оформляются (регистрируются) под грифом "Коммерческая тайна".

4.2. Учет, движение, размножение, уничтожение документации (носителей информации) с грифом "Коммерческая тайна" осуществляется отдельно от обычной и секретной документации на основании «Положения об организации оборота документов, содержащих коммерческую тайну» (приложение 4 к приказу № 1, Приложение 14), координируется специально назначенным специалистом.

5. Порядок обмена информацией содержащей коммерческую тайну

5.1. Сведения, составляющие коммерческую тайну, предоставляются по запросам органов государственной власти, органов местного самоуправления, контролирующих органов, имеющих право получать такую информацию в соответствии с законодательством Российской Федерации.

5.2. Сведения, составляющие коммерческую тайну, предоставляются юридическим и физическим лицам (контрагентам)  на основании «Положения о порядке предоставления или передачи информации, составляющей коммерческую тайну» (приложение 5 к приказу № 1, Приложение 15).

6. Обеспечение информационной безопасности

в автоматизированных системах управления

6.1. Обеспечение сохранности информации в автоматизированных системах управления (баз данных Института, программное обеспечение бухгалтерского учета, делопроизводства, систем банк-клиент и т.д.)  обеспечивается  проведением мероприятий по защите информационно-вычислительных сетей.

6.2. Комплекс мер разрабатывается и претворяется специалистом, назначенным приказом директора Института и действующим  в соответствии с  «Положением об администраторе информационной безопасности локальной вычислительной сети» (приложение 6 к приказу №1, Приложение 16). 
7. Применение технических средств защиты информации

7.1. При наличии достаточных оснований предполагать утечку информации, содержащей коммерческую тайну, по каналам связи, передачи данных или путем применения других технических средств съёма информации проводится соответствующая проверка или устанавливаются технические средства противодействия утечке информации.

7.2. Применение технических средств защиты информации от утечки по техническим каналам осуществляется по принципу достаточности (затраты на приобретение, установку и обслуживание средств защиты пропорционально ущербу, который может быть причинен Институту в случае утраты сведений, содержащих коммерческую тайну). 

8. Ответственность

8.1. Требования данного Положения обязательны для всех сотрудников Института, допущенных к информации, содержащей коммерческую тайну.

8.2. Работники Института, разгласившие коммерческую тайну или нарушившие требования данного Положения, а так же работники, по вине которых произошла утрата документов, несут ответственность, предусмотренную действующим законодательством Российской Федерации, внутренними документами Института и условиями трудового договора (контракта). 

3. СЛУЖЕБНЫЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЯМ МЕЖДУ АВТОРОМ И РАБОТОДАТЕЛЕМ

Интеллектуальная деятельность является движущей силой социально-экономического развития общества. Львиная доля творческих произведений создается авторами на предприятиях, в учреждениях, организациях, которые в дальнейшем внедряют их в жизнь. Регламентация авторских прав на такие произведения имеет свои особенности: с одной стороны, авторское право создателя является незыблемым и охраняется целым рядом как международных, так и национальных нормативных актов, с другой — нельзя оставлять без внимания трудовые отношения автора и работодателя. 

Основным документом, регламентирующим авторские права, а также взаимоотношения автора и работодателя, является часть 4 Гражданского Кодекса РФ, вступившего в действие с 1 января 2008 года.

Согласно ст. 1228 ГК РФ  автором результата интеллектуальной деятельности признается гражданин, творческим трудом которого создан такой результат.

Автору результата интеллектуальной деятельности принадлежит право авторства, а в случаях, предусмотренных ГК РФ, право на имя и иные личные неимущественные права.

Согласно ст. 1255 ГК РФ интеллектуальные права на произведения науки, литературы и искусства являются авторскими правами.

 Автору произведения принадлежат следующие права:

1) исключительное право на произведение;

2) право авторства;

3) право автора на имя;

4) право на неприкосновенность произведения;

5) право на обнародование произведения.

Автору произведения  принадлежат другие права, в том числе право на вознаграждение за использование служебного произведения, право на отзыв, право следования, право доступа к произведениям изобразительного искусства.

   Автором произведения науки, литературы или искусства признается гражданин, творческим трудом которого оно создано. Лицо, указанное в качестве автора на оригинале или экземпляре произведения, считается его автором, если не доказано иное (ст. 1257 ГК РФ).
Исключительное право на результат интеллектуальной деятельности, созданный творческим трудом, первоначально возникает у его автора. Это право может быть передано автором другому лицу по договору, а также может перейти к другим лицам по иным основаниям, установленным законом.

 Права на результат интеллектуальной деятельности, созданный совместным творческим трудом двух и более граждан (соавторство), принадлежат соавторам совместно ( ст. 1258 ГК РФ ).

Авторство, имя автора и неприкосновенность произведения охраняются бессрочно ( ст. 1267 ГК РФ).

В соответствии со ст. 1295 ГК РФ   результаты интеллектуальной деятельности, созданные работником (автором) в связи с выполнением своих трудовых обязанностей или конкретного задания работодателя (Института)  признаются служебными.

В соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации все трудовые взаимоотношения отношения между работником и работодателем оформляются трудовым договором. Необходимость письменного заключения трудовых договоров установлена в статье 16 ТК  РФ. Однако, это не означает, что стороны должны в обязательном порядке составить и подписать единый документ. Письменная форма договора состоит в том, что работник подает заявление о приеме на работу, представляет документы на основании ТК РФ , а руководитель предприятия издает приказ, содержащий основные условия достигнутых договоренностей, который объявляется под расписку. 

Вместе с тем, если локальная нормативная база отсутствует или разработана недостаточно, работодателям настоятельно рекомендуется оформлять трудовые отношения в виде отдельных письменных договоров, с достаточной степенью детализации всех существенных условий трудовых отношений.

Наличие подробного трудового договора, или достаточно развитой локальной нормативной базы очень важно не только для избежания каких-либо трудовых конфликтов, но и может стать юридически значимым фактом для определения служебного характера конкретного произведения. Строго говоря, наличие документально оформленных отношений, избавит работодателя, в случае спора с автором, от необходимости доказывания законности использования им прав на служебное произведение. Вместе с тем, полное отсутствие у работодателя документов, подтверждающих служебный характер используемых произведений может иметь для работодателя серьезные последствия вплоть до потери прав на произведение.

 
Срочные трудовые договоры вполне оправдано заключать с авторами, принимаемыми на работу с целью проведения  конкретных научно-исследовательских разработок. Заключение такого трудового договора не противоречит требованиям трудового законодательства.


Стороны могут заранее определить размер, порядок и условия выплаты авторского вознаграждения, на которое увольняемый работник, в случае такой договоренности, имел бы право рассчитывать.

Еще одна особенность срочных трудовых договоров состоит в том, что это единственная предоставляемая ТК возможность "закрепить" работника на предприятии на определенный срок или на время выполнения им конкретной работы. Это тем более важно тогда, когда работодатель проводит обучение, повышение квалификации или переквалификацию работника, посвящает его в свои коммерческие секреты (технологии, ноу-хау, результаты маркетинговых исследований и т.д.) и при этом повышает ценность работника на рынке труда. Работник, заключивший срочный трудовой договор, должен иметь уважительную причину для его расторжения (болезнь, переезд с семьей в другую местность и т.д.), в противном случае работодатель вправе потребовать от него (в том числе в судебном порядке) продолжения работы.

Конечно, здесь надо помнить о том, что недопустимо требовать от работников перезаключения уже имеющихся постоянных договоров на срочные.

 Вопросы оплаты труда решаются непосредственно на предприятии. Их регулирование, как правило, осуществляется штатным расписанием, приказами, либо иными локальными нормативными актами. Установленные на предприятии оклады не могут быть ниже установленного государственного минимума. Важно иметь ввиду, что заработная плата, премии и иные выплаты, предусмотренные трудовым договором, не являются авторским вознаграждением.

В трудовом договоре (контракте) целесообразно указывать размер должностного оклада работника. Различные виды поощрения работников, действующие на предприятии, также могут быть отражены в индивидуальном трудовом договоре (контракте), например: премии, вознаграждения по итогам года, выплаты за выслугу лет, натуральные оплаты.

Отношения, связанные с использованием служебных произведений, регулируются частью 4 Гражданского кодекса РФ. В соответствии со ст.1257 ГК РФ  авторское право на произведение, созданное в порядке выполнения служебных обязанностей или служебного задания работодателя (служебное произведение), принадлежит автору служебного произведения. Однако ГК РФ  указывает на то, что право пользования и распоряжения данным объектом при этом принадлежит работодателю, а именно "исключительные права на использование служебного произведения принадлежат лицу, с которым автор состоит в трудовых отношениях (работодателю), если в договоре между ним и автором не предусмотрено иное". 

Таким образом, видно, что служебные произведения находятся в особом правовом режиме по сравнению с произведениями, созданными в инициативном порядке или по договору заказа или подряда.

Служебным считается произведение, созданное в порядке выполнения служебных обязанностей или служебного задания. При этом работодатель может давать работнику задания только в рамках его служебных обязанностей, причем эти задания по своему объему не должны превышать нормы труда (т. е. нормы выработки, времени, обслуживания и т. п.) .Таким образом задание работнику, выходящее за рамки его служебных обязанностей или за пределы нормы труда, не должно считаться служебным. Для определения того, выходит ли данное задание за рамки служебных обязанностей, могут быть использованы должностные инструкции, приказы и распоряжения по предприятию.

В качестве доказательства того, что произведение относится к категории служебных, может, например, использоваться следующее:


документы, подтверждающие факт работы автора на предприятие работодателя (приказ о приеме на работу и об увольнении, трудовой договор (контракт));


документы, подтверждающие факт создания НИР в период нахождения автора в трудовых отношениях с работодателем, например, публикация в этот период сведений о создании данной работы, сделанные работодателем.


служебное задание, выданное работодателем работнику и подписанное последним, в котором с достаточной степенью детализации отражены основные позиции, позволяющие утверждать, что НИР создана именно на основании этого служебного задания. Минимум, который следовало бы отразить в служебном задании, может состоять в следующем:


-
наименование работодателя и ф.и.о. автора;

-
название работы;

-
область применения, назначения и функциональные возможности;

-
основные технические и другие характеристики и др.

Чем подробнее составлено служебное задание, тем лучше. 

 Существенным доказательством создания научно-исследовательской работы в порядке выполнения служебных обязанностей (служебного задания) могут быть признаны письменный отчет автора о завершении работы по выполнению служебного задания, акты о результатах проведенного тестирования и апробирования результатов, письменные согласования автора и работодателя о доработке задания , т.е. та внутренняя документация, которая обычно сопровождает процесс создания сложных объектов.

Здесь также следует обратить внимание на следующие вопросы:

· кто контролирует способы и средства, используемые при создании произведения;

· квалификация работника;

· кому принадлежат оборудование и средства, используемые при создании произведения;

· территория, на которой создавалось произведение;

· когда между автором и работодателем возникли трудовые отношения;

· имеет ли право работодатель поручать работнику выполнение дополнительных заданий;

· режим работы работника;

· способ оплаты работы работника;

· роль работника при найме помощника;

· попадает ли выполненная работа в сферу деятельности работодателя или под ее часть;

· обеспечение страхования работника;

· кто платит налоги.

При этом ни одно из условий не является определяющим, а учитывается весь комплекс отношений.

При возникновении спора между работником и работодателем в связи с использованием служебного произведения, именно работодатель обязан доказывать наличие у него исключительных прав на использование данного произведения.

Если произведение является служебным, то все права, перечисленные в Законе, на использование подобного произведения, принадлежат работодателю без ограничения территории и на протяжении всего срока действия авторского права на него. Однако воспользоваться этими правами работодатель может только при условии, что работник передаст ему созданное произведение. В связи с этим желательно, чтобы на предприятие была разработана процедура сдачи-приемки созданных работником служебных произведений. Такая приемка может осуществляться поэтапно, например, одновременно со сдачей еженедельного (ежемесячного) отчета о проделанной работе, путем оформления актов приемки-передачи НИР (приложение № 23).

Работодатель сохраняет полученные им права на использование произведения и после прекращения трудового договора с автором. Работодатель имеет также право передавать полученные им  исключительные права на использование произведения, как частично, так и полностью, другим лицам по договору.

Однако за автором остаются неотчуждаемые от него личные неимущественные авторские права, что означает наличие у автора согласно ГК РФ  право на имя, право на целостность произведения и право на его обнародование. Поэтому при использовании произведения работодатель должен урегулировать с автором-работником вопросы указания имени автора, обнародования произведения и внесения в него изменений, путем получения от автора в письменном виде разрешения на использование произведения в том или ином виде (например, с указанием или без указания имени автора). Следует учитывать, что работодатель вправе при любом использовании служебного произведения указывать свое наименование, либо требовать такого указания от других, даже если права на использование такого произведения ему не принадлежат.

В то же время закон устанавливает, что исключительные права на произведения, созданные в порядке выполнения служебных обязанностей или по заданию работодателя, принадлежит работодателю только в том случае "если в договоре между ним и автором не предусмотрено иное". Такой договор носит гражданско-правовой характер и относится к категории авторских договоров. В подобном договоре, например, может быть предусмотрено, что часть имущественных прав останется за автором или, что работодатель будет использовать служебное произведение  только в течение определенного срока и т. п, а также, что автору будет выплачиваться вознаграждение при использовании произведения работодателем или третьими лицами. Однако, следует учитывать, что если в таком договоре не будет условия о сохранении за автором каких-либо определенных прав, то эти права будут считаться перешедшими к работодателю.

 Примерная форма авторского договора о передаче исключительных (неисключительных) прав на использование произведения приведена в приложении № 21, примерная форма договора о взаимоотношениях между автором(ами) служебного селекционного достижения и работодателем в связи с правопреемством приведена в приложении №22.

Иными словами стороны вправе заключить договор о распределении прав на продукт, который будет создан в будущем в рамках служебных обязанностей работника в период нахождения в трудовых отношениях с работодателем. 

При этом работодатель может заключить с каждым работником индивидуальный договор, либо включить соответствующие условия в трудовой договор (контракт) с работником, или вместо этого включить положения о сохранении за авторами-работниками отдельных имущественных правомочий или права на получение вознаграждения в коллективный трудовой договор либо в приказ по предприятию. При отсутствии подобного договора права на использование служебного произведения в соответствии с Законом  считаются переданными работодателю. Однако,  для более четкого понимания работником своих прав в отношении служебных произведений и исключения в дальнейшем возможности возникновения конфликтов по данной причине, работодатель может включать в трудовой договор с работником условие, что последний согласен с тем, что все права на использование служебных произведений, созданных им в период нахождения с работодателем в трудовых отношениях, принадлежат работодателю.

Работник, создавший служебное произведение, будет получать авторское вознаграждение только в том случае, если между ним и работодателем будет заключен соответствующий договор, в котором стороны должны определить размер авторского вознаграждения и порядок его выплаты. Минимальные ставки за использование произведений, созданных в рамках выполнения служебных обязанностей или по служебному заданию, нормативными актами не установлены, стороны могут договариваться о любых размерах вознаграждения. Договор о выплате вознаграждения может быть составлен как отдельный документ, так и быть включен в виде условия в индивидуальный либо коллективный трудовой договор (контракт), или в авторский договор об оставлении определенных прав на использование произведения у работника в зависимости от конкретных обстоятельств. Отсутствие подобного договора освобождает работодателя от выплаты автору вознаграждения. В связи с этим авторам рекомендуется вопрос о возможности получения авторского вознаграждения за использование работодателем произведений, которые автор создаст находясь в трудовых отношениях с работодателем, и которые будут относиться к категории служебных, решать непосредственно при приеме на работу. В дальнейшем решение этих вопросов может быть значительно затруднено.

Институт издает локальные нормативные документы, определяющие порядок взаимоотношений в сфере охраны результатов интеллектуальной собственности, где, в частности, урегулируются и взаимоотношения между авторами и работодателем.  К таким документам, в первую очередь, нужно отнести приказ о системе охраны результатов интеллектуальной деятельности на предприятии и ряд приложений к нему. В данном приказе должны быть урегулированы такие вопросы, как:

- порядок правовой охраны результатов интеллектуальной деятельности;

-  Положение о комиссии по патентованию Института;

 - порядок распределения средств, поступающих в Институт по лицензионным договорам и договорам об отчуждении исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности;

- порядок выплаты вознаграждения ведущему инженеру по патентной работе института;

-порядок выплаты вознаграждения авторам 
результата интеллектуальной деятельности;

- соглашение о порядке совместного патентования и использования объекта патентного права;

          - соглашение об отчуждении права на получение патента на изобретение  (селекционное достижение, полезную модель, промышленный образец);

- дополнительное соглашение к Трудовому договору с автором;

- дополнительное соглашение  к Трудовому договору с патентоведом;

 - уведомление о создании результата интеллектуальной деятельности (изобретения, полезной модели или промышленного образца), в отношении которого возможна правовая охрана.

Примерная форма данного приказа с приложениями к нему приведены в приложении №24.

Создание служебного произведения может осуществляться как в рамках трудового договора, так и в рамках авторского договора заказа, который представляет собой разновидность договора подряда. Понимание отличий между указанными типами договоров позволит работодателю (заказчику) и автору сделать правильный выбор при решении вопроса о том, какой из видов отношений им избрать с целью создания служебного произведения:

1. Положения трудового договора (контракта) регулируются исключительно нормами трудового права, прежде всего, Трудовым кодексом РФ.

     Условия авторских договоров заказа регулируются нормами авторского права.

2. Работник, заключивший трудовой договор (контракт) является штатным сотрудником. На него распространяются правила внутреннего трудового распорядка , приказы и распоряжения руководителей предприятия или подразделений, другие локальные нормативные акты предприятия, ведется его трудовая книжка .

      Автор (подрядчик) не является штатным сотрудником, не подчиняется правилам внутреннего трудового распорядка. Если в авторском договоре заказа будут содержаться условия, о подчинении автора правилам внутреннего трудового распорядка, то такой договор может быть признан трудовым.

3. Работники, заключившие трудовой договор (контракт) несут материальную ответственность за причиненный предприятию ущерб (ст.ст. 118-123 КЗоТ) в пределах, ограниченных частью заработной платы, но не более прямого действительного (реального) ущерба. Сотрудник не несет ответственности за ущерб, причиненный в рамках нормального производственного риска.  Автор служебного произведения не имеет права на отзыв данного им ранее согласия о выпуске в свет (обнародовании) служебного произведения.

       Авторы - подрядчики несут имущественную ответственность по договору, которым может быть предусмотрено возмещение убытков в полном объеме и выплата неустойки. Автор несет риски случайной гибели результатов работы до передачи заказчику готового произведения (или его части) и прав на использование произведения, при этом, если автор не передаст своевременно произведение заказчику, он обязан возместить заказчику реальный ущерб . Автор имеет право отказаться от ранее принятого решения о выпуске в свет (обнародовании) произведения (право на отзыв), но тогда автор обязан возместить Заказчику причиненные убытки, включая упущенную выгоду, а выпущенные экземпляры изъять из оборота за свой счет .

4. Работники предприятия имеют право в соответствии с ТК РФ  на оплачиваемый ежегодный отпуск , они обеспечиваются пособиями по временной нетрудоспособности, по случаю рождения ребенка и уходу за ним, а также другими пособиями, в том числе, связанными с фактами, имеющими отношение не к самому работнику, а к членам его семьи . У работников предприятий "идет" трудовой стаж, имеющий существенное значение для пенсионного обеспечения.

      Подрядчики не имеют права на отпуск, никакие пособия, установленные трудовым законодательством или коллективными договорами на автора-подрядчика и членов его семьи не распространяются. Периоды работы в стаж для оформления пенсий включаются не на основании трудовой книжки, а на основании подтверждающих каждый такой период договоров и других документов.

5. Понятие "командировки" со всеми вытекающими из этого понятия финансовыми обязательствами работодателя и другими правовыми последствиями распространяются только на работников, состоящих с предприятием в трудовых отношениях . Работникам предоставляются гарантии и компенсации, при избрании их на выборные должности, при выполнении ими государственной или общественной работы и т.д.

      Подрядчик не может быть направлен в командировку и его расходы, связанные с поездками в другие регионы не могут быть отнесены предприятием на счет командировочных расходов. Транспортные и иные расходы, связанные с поездками автора включаются в цену авторского договора заказа.

6. Работник предприятия, состоящий с ним в трудовых отношениях, получает заработную плату в установленные для ее выплаты сроки. Минимальные размеры заработной платы устанавливаются государством. В случае простоя или вынужденного прогула по вине работодателя работнику выплачивается заработная плата полностью или частично. Заработная плата не является авторским вознаграждением.

      Автор получает вознаграждение за конкретные результаты работы и в сроки, установленные договором. Вознаграждение может выплачиваться в виде процентов от дохода, разовой оплаты или определено иным образом. Кроме того, обязательно должна быть предусмотрена выплата возвратного (или безвозвратного) аванса в счет установленного вознаграждения .

7. При отсутствии упоминания в авторском договоре между работником-автором и работодателем о том, что определенные авторские права на использование служебного произведения остаются у автора, эти права "по умолчанию" передаются работодателю.

       При отсутствии упоминания в авторском договоре между работником-автором и работодателем о том, что определенные авторские права на использование служебного произведения остаются у автора, эти права "по умолчанию" передаются работодателю.

      Имеются и другие отличия между трудовыми отношениями работодателя и сотрудника и гражданско-правовыми отношениями заказчиков с физическими лицами. Важно иметь ввиду, что все эти отличия имеют весьма серьезное практическое значение не только для сотрудников/подрядчиков, но и для работодателей/заказчиков, в том числе и для правильного отражения имущественных и финансовых отношений.

Важным условием является установление круга трудовых обязанностей автора и определение того, входило ли в этот круг создание произведения. 

 Трудовые обязанности автора вытекают:

· во-первых из трудового договора, который согласно ст. 56 Трудового Кодекса РФ должен определять трудовую функцию работника;

· во-вторых, обязанности автора могут быть указаны в различных внутренних документах, например, должностных инструкциях. Однако правовое значение  такие документы будут иметь только в тех случаях, если автор с ними ознакомлен;

· в-третьих, обязанности автора по созданию конкретного произведения могут вытекать из указаний работодателя. В этом случае указания работодателя должны даваться в пределах общих обязанностей автора как работника.  В том случае, если указание работодателя касается трудовой деятельности, которая не вытекает из трудового договора, такое поручение может рассматриваться как изменение трудовой функции, то есть перевод на другую работу. Согласно же ст. 72.1 ТК РФ перевод на другую работу допускается только с письменного согласия работника. Следовательно, если работник не давал такого согласия, создание им произведения, в отношении которого поступило указание работодателя, не будет входить в его трудовые обязанности.

 
Авторские права на служебные произведения (произведения науки, программы для ЭВМ) принадлежат автору. Авторские права включают право авторства, право автора на имя, право на неприкосновенность произведения, право на обнародование произведения.

     Передача автором служебного произведения работодателю должна быть оформлена в письменном виде актом приема-передачи с указанием даты, подробным описанием работы, подписями сторон. Приложением к акту является сама работа и созданные образцы.

Исключительное право на служебные произведения закрепляется за  Институтом, если  трудовым или иным договором между Институтом и автором не предусмотрено иное.

 На служебные изобретение, полезную модель, промышленный образец или селекционное достижение  право авторства принадлежит автору. Право на получение патента  принадлежит  Институту, за ним же закрепляется исключительное право, если трудовым или иным договором между автором и Институтом не предусмотрено иное.

 Исключительное право на секрет производства (ноу-хау),  созданный работником в связи с выполнением своих  трудовых обязанностей или конкретного задания Института закрепляется за Институтом. 

Институту, на имя которого зарегистрирован товарный знак (правообладателю), принадлежит исключительное право использования товарного знака любым не противоречащим закону способом. Правообладатель может распоряжаться исключительным правом на товарный знак.

 Институту, как лицу организовавшему создание единой технологии за счет или с привлечением средств федерального бюджета или бюджета субъекта Российской Федерации (исполнителю), принадлежит (закрепляется) право на созданную технологию, за исключением случаев, когда это право принадлежит Российской Федерации или субъекту Российской Федерации. 

 Результаты интеллектуальной деятельности, созданные  работником с использованием денежных, технических или иных материальных средств Института, но не в связи с выполнением своих трудовых обязанностей или конкретного задания Института не являются служебными. Право на получение патента и исключительное право на такие результаты принадлежат работнику. В этом случае Институт вправе по своему выбору потребовать предоставления ему безвозмездной простой (неисключительной) лицензии на использование созданного результата интеллектуальной деятельности для собственных нужд на весь срок действия исключительного права,  либо возмещения расходов, понесенных им в связи с их созданием, а для селекционных достижений также расходов с их выведением и выявлением.

 В случае, когда результаты интеллектуальной деятельности созданы при выполнении работ по договору подряда или договора на выполнение НИОКР, которые прямо не предусматривали их создание, право на получение патента и исключительное право на такие результаты принадлежат Институту, если договором между ним и заказчиком не предусмотрено иное (статьи 1297, 1371, 1462, 1471 Гражданского кодекса РФ).

 Если финансирование НИОКР осуществляется по государственному контракту, содержащему положения о закреплении исключительных прав на полученные в ходе выполнения контракта результаты интеллектуальной деятельности, то следует руководствоваться содержащимися в контракте положениями (статьи 1298, 1373, 1432, 1464 Гражданского кодекса.

 Работник при выполнении НИОКР и других видов работ, связанных с осуществлением своих трудовых обязанностей или конкретного задания Института, должен письменно уведомить руководство Института согласно правилам, установленным Институтом:

· о каждом созданном результате, в отношении которого возможна правовая охрана;

· о невозможности получения ожидаемых результатов или нецелесообразности продолжения работы;

· о необходимости использования результатов интеллектуальной деятельности, принадлежащих третьим лицам, и принятия руководством Института решения о приобретении прав на их использование.

 Работник, которому в связи с выполнением своих трудовых обязанностей или конкретного задания стал известен секрет производства, обязан сохранять конфиденциальность полученных сведений до прекращения действия исключительного права на секрет производства.

Под использованием произведения работодателем понимаются действия, указанные в ст. 1270 ГК РФ, независимо от того используется произведение в целях извлечения прибыли, или без таковой. 

Согласно ст.1271 ГК РФ правообладатель для оповещения о принадлежащем ему исключительном праве на произведение вправе использовать знак охраны авторского права, который помещается на каждом экземпляре произведения и состоит из следующих элементов:
· латинской буквы "C" в окружности;
· имени или наименования правообладателя;
· года первого опубликования произведения.
Для сохранения исключительных прав на служебное  произведение за работодателем достаточно, чтобы он в течение трех лет использовал произведение, по крайней мере, одним из способов, указанных в данной статье ( п. 1,2,3,4,5,9,11 ст. 1270 ГК РФ ). 

 Обязанности Института как работодателя в отношении созданных работниками служебных произведений включают: в течение трех лет со дня,  когда служебное произведение науки было предоставлено в его распоряжение, Институт должен начать использование служебного произведения, передать исключительное право на него другому лицу, либо сообщить автору о сохранении служебного произведения в тайне.

Если Институт не сделал этого, исключительное право на служебное произведение принадлежит автору (работнику). В этом случае Институт вправе использовать такое произведение способами, обусловленными целью служебного задания, и в вытекающих из задания пределах, а также обнародовать такое произведение, если договором между ним и работником не предусмотрено иное. При этом право автора использовать служебное произведение способом, не обусловленным целью служебного задания, а также хотя бы и способом, обусловленным целью задания, но за пределами, вытекающими из задания работодателя, не ограничивается.

Институт может при использовании служебного произведения указывать свое имя или наименование, либо требовать такого указания.

 Институт обязан выплатить автору вознаграждение за использование служебного произведения, если такое использование начнется в течение трех лет с момента передачи произведения Институту. Вознаграждение должно быть выплачено и в том случае, если Институт передаст исключительное право на служебное произведение другому лицу или сообщит автору о сохранении произведения в тайне. Размер вознаграждения должен определяться договором между автором и Институтом.

 Институт в течение четырех месяцев со дня уведомления работником о создании служебного охраноспособного результата (изобретения, полезной модели, промышленного образца или селекционного достижения) обязан:

· подать заявку в федеральный орган исполнительной власти по интеллектуальной собственности на выдачу патента на изобретение, полезную модель, промышленный образец;

· подать заявку на выдачу патента на селекционное достижение в федеральный орган исполнительной власти по селекционным достижениям;

· передать право на получение патента на охраноспособные служебные результаты интеллектуальной деятельности другому лицу;

· сообщить работнику о сохранении информации о соответствующем служебном охраноспособном результате интеллектуальной деятельности в тайне. 

Если Институт этого не сделал, право на получение патента на такие результаты интеллектуальной деятельности принадлежит работнику. В этом случае Институт в течение срока действия патента имеет право использования служебного изобретения, служебной полезной модели, служебного промышленного образца или служебного селекционного достижения в собственном производстве на условиях простой (неисключительной) лицензии, с выплатой патентообладателю компенсации, размер, условия и порядок выплаты которой определяются договором между работниками Института.

В случае создания служебного секрета производства Институт, начиная с момента принятия решения об охране полученных сведений в режиме секрета производства, обязан принять меры по обеспечению сохранения их конфиденциальности до прекращения действия исключительного  права на секрет производства (ноу-хау).

 Институт обязан при уведомлении о создании товарного знака, служащего для индивидуализации товаров и услуг Института, подать заявку на государственную регистрацию товарного знака в федеральный орган исполнительной власти по интеллектуальной собственности в Госреестре товарных знаков и выдачу свидетельства на товарный знак.

Согласно ст. 1298 ГК РФ исключительное право на произведение науки, литературы или искусства, созданное по государственному или муниципальному контракту для государственных или муниципальных нужд, принадлежит исполнителю, являющемуся автором либо иным выполняющим государственный или муниципальный контракт лицом, если государственным или муниципальным контрактом не предусмотрено, что это право принадлежит Российской Федерации, субъекту Российской Федерации или муниципальному образованию, от имени которых выступает государственный или муниципальный заказчик, либо совместно исполнителю и Российской Федерации, исполнителю и субъекту Российской Федерации или исполнителю и муниципальному образованию.
 Если в соответствии с государственным или муниципальным контрактом исключительное право на произведение науки, литературы или искусства принадлежит Российской Федерации, субъекту Российской Федерации или муниципальному образованию, исполнитель обязан путем заключения соответствующих договоров со своими работниками и третьими лицами приобрести все права или обеспечить их приобретение для передачи соответственно Российской Федерации, субъекту Российской Федерации и муниципальному образованию. При этом исполнитель имеет право на возмещение затрат, понесенных им в связи с приобретением соответствующих прав у третьих лиц.
 Если исключительное право на произведение науки, литературы или искусства, созданное по государственному или муниципальному контракту для государственных или муниципальных нужд, принадлежит в соответствии с пунктом 1 настоящей статьи не Российской Федерации, не субъекту Российской Федерации или не муниципальному образованию, правообладатель по требованию государственного или муниципального заказчика обязан предоставить указанному им лицу безвозмездную простую (неисключительную) лицензию на использование соответствующего произведения науки, литературы или искусства для государственных или муниципальных нужд.
 Если исключительное право на произведение науки, литературы или искусства, созданное по государственному или муниципальному контракту для государственных или муниципальных нужд, принадлежит совместно исполнителю и Российской Федерации, исполнителю и субъекту Российской Федерации или исполнителю и муниципальному образованию, государственный или муниципальный заказчик вправе предоставить безвозмездную простую (неисключительную) лицензию на использование такого произведения науки, литературы или искусства для государственных или муниципальных нужд, уведомив об этом исполнителя.
 Работник, исключительное право которого перешло к исполнителю, имеет право на вознаграждение в соответствии с абзацем третьим пункта 2 статьи 1295 Гражданского кодекса.
 Правила  статьи 1298 ГК РФ также применяются к программам для ЭВМ и базам данных, создание которых не было предусмотрено государственным или муниципальным контрактом для государственных или муниципальных нужд, но которые были созданы при выполнении такого контракта.
 Техническими средствами защиты авторских прав признаются любые технологии, технические устройства или их компоненты, контролирующие доступ к произведению, предотвращающие либо ограничивающие осуществление действий, которые не разрешены автором или иным правообладателем в отношении произведения (ст. 1299 ГК РФ ).
 Информацией об авторском праве признается любая информация, которая идентифицирует произведение, автора или иного правообладателя, либо информация об условиях использования произведения, которая содержится на оригинале или экземпляре произведения, приложена к нему или появляется в связи с сообщением в эфир или по кабелю либо доведением такого произведения до всеобщего сведения, а также любые цифры и коды, в которых содержится такая информация (ст. 1300  ГК РФ).

 В отношении произведений не допускается:
1) удаление или изменение без разрешения автора или иного правообладателя информации об авторском праве; 
2) воспроизведение, распространение, импорт в целях распространения, публичное исполнение, сообщение в эфир или по кабелю, доведение до всеобщего сведения произведений, в отношении которых без разрешения автора или иного правообладателя была удалена или изменена информация об авторском праве.
В случаях нарушения исключительного права на произведение автор или иной правообладатель наряду с использованием других применимых способов защиты и мер ответственности, установленных настоящим Кодексом (статьи 1250, 1252 и 1253), вправе в соответствии с пунктом 3 статьи 1252 настоящего Кодекса требовать по своему выбору от нарушителя вместо возмещения убытков выплаты компенсации:
· в размере от десяти тысяч рублей до пяти миллионов рублей, определяемом по усмотрению суда;
· в двукратном размере стоимости экземпляров произведения или в двукратном размере стоимости права использования произведения, определяемой исходя из цены, которая при сравнимых обстоятельствах обычно взимается за правомерное использование произведения (ст. 1301 ГК РФ ).

В данном Положении даны примерные рекомендации по урегулированию взаимоотношений между автором и работодателем в Институтах системы Россельхозакадемии.  Однако законодательство в данной сфере постоянно совершенствуется, что необходимо учитывать в работе Институтов и применять на практике новеллы законодательства в данной области.  

5. УЧЕТ РЕЗУЛЬТАТОВ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ,

ОПЫТНО-КОНСТРУКТОРСКИХ И ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ РАБОТ

ГРАЖДАНСКОГО НАЗНАЧЕНИЯ В РАСХН

I. Общие положения

1. Настоящие Методические положения по учету результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения, выполненных за счет средств федерального бюджета (далее именуются результаты научно-технической деятельности – РНТД), разработаны во исполнение пункта 3 постановления Правительства Российской Федерации от 4 мая 2005 г. № 284 «О государственном учете результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения», с учетом изменений, изложенных в Постановлении Правительства РФ от 18.08.2008 № 622 «О внесении изменений в Постановление Правительства Российской Федерации от 4 мая 2005 г. №284» и Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации №736 от 17 декабря 2009 г. «Об утверждении форм учетных документов для государственного учета результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения, выполняемых за счет средств федерального бюджета».

2. Методические положения направлены на обеспечение государственного учета РНТД в Россельхозакадемии, осуществляющей финансирование научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения (далее НИОКР) по расходным расписаниям и за счет средств, выделяемых в виде субвенций.
Учет РНТД, полученных за счет средств федерального бюджета министерств и ведомств, других академии, осуществляется на основе методических положений (рекомендаций), разработанных указанными организациями и в их базах данных.
3. Методические положения содержат требования по учету, регистрации  РНТД и ведению баз данных Россельхозакадемии (далее - БД), а также заполнению форм учетных документов, утвержденных приказом Минобрнауки России от 17 декабря 2009 г. № 736, зарегистрированным Минюстом России 26 января 2010 г., регистрационный № 16061. 

4. Регистрация РНТД и ведение БД Россельхозакадемии, распоряжением Академии от 27 июня 2005 г. № 04-23-13/136 возложены на Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства (далее - ВНИИЭСХ).

5. Юридическими основаниями для внесения в БД Россельхозакадемии сведений об объекте учёта и изменения сведений о включённом в БД объекте учёта являются представленные во ВНИИЭСХ в электронном виде и на бумажном носителе институтами и другими научными учреждениями Академии (далее Исполнители) следующие документы: 

· заявка на регистрацию объекта учёта; 

· форма 1 по учету сведений о результатах НИОКР, выполняемых за счет средств федерального бюджета;

· извещения об изменении сведений о включённом в БД РАСХН объекте учёта;

· форма 2 по актуализации сведений о зарегистрированном объекте учета.

6. Ведение БД, а также предоставление содержащихся в ней сведений другим Заказчикам и заинтересованным организациям осуществляется с соблюдением требований, установленных законодательством Российской Федерации о защите от недобросовестной конкуренции, в том числе об охране конфиденциальности информации.

II. Положения по государственному учету и регистрации РНТД

7. Первичный учет РНТД, созданных за счет средств федерального бюджета, ведется институтами и другими научными учреждениями Академии по следующим документам:

· форма 1 по учету сведений о результатах научно-технической деятельности, полученных за счет средств федерального бюджета;

· копии документов, подтверждающих приведенные в Форме 1 сведения.

Содержание формы 1 приведено в Приложении 1, а рекомендации по ее заполнению приведены в Приложении 2 к настоящим Методическим положениям.

Ответственность за хранение документов по учету РНТД у Исполнителя и  передачу сведений о них во ВНИИЭСХ для регистрации и учета в БД Россельхозакадемии возлагается на уполномоченных должностных лиц Исполнителей (рекомендуется возлагать данные полномочия на ученых секретарей Исполнителей).

8. Уполномоченные должностные лица Исполнителей в порядке, предусмотренном настоящими Методическими положениями, заполняют сведения об объектах учёта в онлайновом режиме в подразделе «Регистрация результатов НИОКР» официального сайта ВНИИЭСХ в сети «Интернет» - www.vniiesh.ru. После введения в электронном виде всей обязательной информации, уполномоченные должностные лица распечатывают на бумажных носителях документы, указанные в пункте 5 настоящих Методических положений,  и обеспечивают их своевременную пересылку во ВНИИЭСХ по почте. 

Почтовый адрес ВНИИЭСХ: 123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, д. 35, корп. 2.

9. Учету подлежат только те РНТД, которые имеют конкретные результаты научно-технической деятельности, создание которых проводилось с целью их практического использования при производстве продукции и оказании услуг и их следует рассматривать в качестве  объектов учета. При этом необходимо исходить из того, что Исполнители учитывают РНТД, которые:

· получены Исполнителями или их соисполнителями за счет средств федерального бюджета, полученных по расходному расписанию или субвенций (субсидий);

· могут быть выделены и использованы в качестве самостоятельных объектов прав  в хозяйственном и гражданском правовом обороте;

10. РНТД, имеющие фундаментальный характер, непосредственно не связанные с использованием их при производстве продукции и оказании услуг, учитываются в действующем порядке в рамках государственной системы научно-технической информации.

Исполнители самостоятельно определяют РНТД, подлежащие государственному учету, руководствуясь настоящими Методическими положениями, законодательными и нормативными документами РФ. Решение о первичном учете РНТД у исполнителя принимает Ученый совет организации.

При этом необходимо иметь в виду следующее. Для регистрации в государственном реестре результатов НТД  направляются только результаты научно-технической деятельности, способные к  правовой охране или имеющие правовую охрану в качестве изобретения, полезной модели, промышленного образца, топологии интегральных микросхем, программы для электронно-вычислительных машин, базы данных, секрета производства (ноу-хау) или единой технологии. Все остальные результаты подлежат регистрации только в базе заказчика (ВНИИЭСХ).

11. Для обеспечения государственной регистрации РНТД и ведения БД РАСХН Исполнители в течение одного месяца после получения результата представляют во ВНИИЭСХ следующие документы: 

· заявку на регистрацию объекта учета;

· форму 1 по учету сведений о результатах научно-технической  деятельности;

· копии документов, подтверждающих приведенные в форме 1 сведения (копии патентов, свидетельств, либо  заявок на их получение).

Заявку на регистрацию объекта учета подписывает руководитель Исполнителя.

Содержание Заявки на регистрацию объекта учета приведено в Приложении 3 к настоящим Методическим положениям.

12. Сведения о полученных объектах учета вносятся в базу данных заказчика  (ВНИИЭСХ) по результатам рассмотрения заказчиком учетных форм, представляемых исполнителями по мере получения результатов, подлежащих государственному учету, в электронном виде и на бумажном носителе, и определения принадлежности прав на них в соответствии с законодательством Российской Федерации, но не позднее чем в месячный срок после подписания акта сдачи-приемки работы.

13. ВНИИЭСХ регистрирует полученные от Исполнителя документы в журнале учета и затем в течение двухнедельного срока вносит сведения о РНТД в БД РАСХН. Форма журнала учета документов о РНТД приведена в Приложении 9, а рекомендации по ее заполнению – в Приложении 10 к настоящим Методическим положениям.

14. По каждому институту ВНИИЭСХ открывает дело документов объектов учета. В дело документов объектов учета последовательно помещаются: 

· Форма 1 и копии документов, подтверждающих приведенные в ней сведения; 

· документы (их копии), связанные с регистрацией этого объекта учета; 

· Форма 2, содержащая сведения об использовании объекта учета (см. раздел IV настоящих Методических положений).

15. В месячный срок после внесения в БД сведений о РНТД, подлежащих регистрации в Едином Реестре Федерального агентства по науке и инновациям, ВНИИЭСХ направляет в Федеральное агентство заявку на их регистрацию в Едином Реестре по форме, приведенной в Приложении 11 к настоящим Методическим положениям. Указанная заявка содержит наименование объекта учета, основания возникновения и объем прав Российской Федерации и исполнителя на объект учета, наименование заказчика и исполнителя, название работы и срок ее проведения, а также сведения о документе заказчика, в соответствии с которым были выделены средства федерального бюджета на осуществление научно-технической деятельности.

16. ВНИИЭСХ, получив регистрационное свидетельство на объект учета, вносит указанный в нем регистрационный номер в БД и в трехнедельный срок направляет его копию Исполнителю для идентификации объекта учета при изменении (уточнении) сведений о нем.

Подлинник  свидетельства о включении объекта учета в Реестр хранится в документах БД РАСХН.

III. Положения по учету сведений об охраноспособных результатах

16. Для учета РАСХН сведений о созданных в ходе выполнения НИОКР результатов, способных к правовой охране в качестве объектов интеллектуальной деятельности (изобретения, полезные модели, промышленные образцы, топологии интегральных микросхем, программы для ЭВМ, базы данных, селекционные достижения или секретов производства (ноу-хау), Исполнителем ведется «Журнал учета охраноспособных результатов Исполнителя». Ведение баз данных осуществляется   в электронном виде и на бумажных носителях. Рекомендуемая форма Журнала приведена в Приложении 4 к настоящим  Методическим положениям. 

17. Исполнитель направляет сведения о создании охраноспособного результата с обоснованием предлагаемого порядка его использования и формы правовой охраны в адрес  ВНИИЭСХ в месячный срок после получения охранного документа или даты возникновения прав на него. В уведомлении  следует включать регистрационный номер раздела Программы, на основании которой выделялись средства из федерального бюджета, наименование результата, наименование НИОКР и соответствующий им шифр раздела Программы,  в рамках которой он получен, предлагаемую форму правовой охраны результата, предлагаемого правообладателя, копия заявки или охранного документа и другие предложения, необходимые для установления  и  поддержания в силе предлагаемой формы правовой охраны.  

IV. Положения по актуализации сведений о зарегистрированном

объекте учета

18. Сведения о включенном в БД объекте учета могут изменяться и дополняться в связи с использованием этого объекта в хозяйственном и гражданском правовом обороте, собственном производстве, а также в связи с установлением или изменением режима правовой охраны объектов учета (их составных частей), изменением правообладателя, реорганизацией Исполнителя и т.п.

19. Сведения по использованию объектов учета в хозяйственном и гражданском правовом обороте формируются на основе гражданских правовых договоров. Правообладатели объектов учета, заключившие указанные договоры, в месячный срок с момента их подписания представляют во ВНИИЭСХ:

· извещение об изменении сведений об объекте учета;

· форму 2 по актуализации сведений о зарегистрированном объекте учета;

· копии документов,подтверждающие сведения, приведенные в форме 2.

Содержание Извещения об изменении сведений об объекте учета приведено в Приложении 7 к настоящим Методическим положениям.

Содержание формы 2 приведено в Приложении 5 к настоящим Методическим положениям, а рекомендации по его заполнению изложены в Приложении 6 к настоящим Методическим положениям.

20. ВНИИЭСХ, получив указанные документы:

· помещает их в дело документов данного объекта учета;

· изменяет и (или) дополняет сведения об объекте учета в БД и в месячный срок направляет в Федеральное агентство по науке и инновациям извещение об изменении сведений о включенном  в Реестр объекте учета (в связи с его использованием).

Форма извещения об изменении сведений об объекте учета приведена в приложении № 14 настоящих Методических положений. 

21. В аналогичном порядке осуществляется изменение сведений об объекте учета в БД и по другим основаниям, не связанным с использованием объекта учета. В этих случаях в тексте извещения приводится формулировка основания, а в приложение помещаются копии соответствующих документов.

V. Положения по исключению данных об объекте учета из БД

22. Исключение данных об объекте учета из БД осуществляется на основании прекращения действия на него прав Российской Федерации, в  связи  с истечением  срока действия или отказом Российской Федерации от прав на объект учета, установленных в соответствии с законодательством Российской Федерации или на основании договора.

Извещение об исключении объекта учета из БД и Единого Реестра Исполнитель направляет во ВНИИЭСХ по форме согласно Приложению 8.

23. ВНИИЭСХ на основании указанных документов закрывает дело документов данного объекта учета и передает его в установленном порядке в архив, отмечает факт прекращении государственного учета данного объекта учета в БД, а также в месячный срок направляет в Федеральное агентство по науке и инновациям извещение об исключении этого объекта учета из Реестра по форме, приведенной в приложении 15 к настоящим Методическим положениям.

24. Федеральное агентство фиксирует полученное извещение и направляет во ВНИИЭСХ заверенную копию указанного извещения с соответствующей отметкой. Заверенная копия храниться в деле объекта учета. 

VI. Рекомендации  по организации учета ознакомления  со сведениями, содержащимися в БД

25. При решении вопросов ознакомления необходимо учитывать, что предоставление содержащихся в БД сведений другим заказчикам осуществляется на безвозмездной основе с соблюдением требований, установленных законодательством Российской Федерации о защите от недобросовестной конкуренции, в том числе об охране конфиденциальности информации.
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