РЕЗОЛЮЦИЯ
III Всероссийского Конгресса экономистов-аграрников
«Проблемы экономического роста и конкурентоспособности
сельского хозяйства России»
III Всероссийский Конгресс экономистов-аграрников, состоявшийся в г. Москве 9-10 февраля 2009 г., обсудил комплекс проблем, связанных с повышением устойчивости экономического роста и конкурентоспособности сельского хозяйства, развитием сельских территорий России, преодолением последствий мирового финансово-экономического кризиса в АПК. На Конгрессе было представлено и обсуждено более 70 докладов и тезисов выступлений, состоялись дискуссии его участников.
На Конгрессе отмечалось, что в условиях кризиса, охватившего все отрасли народного хозяйства страны, агропромышленный комплекс должен провести структурные преобразования, направленные на рост объемов отечественного производства сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, оборудования и техники, импортозамещения и повышения продовольственной безопасности страны, особенно по мясной и молочной продукции.
В 2008 году по сравнению с 2007 годом почти втрое выросли темпы производства сельскохозяйственной продукции. Собран за последние 15 лет рекордный урожай зерновых культур - 108,2 млн. т. Высокие результаты достигнуты по производству подсолнечника, сахарной свеклы, овощей и кар​тофеля. Ускоренно развивалась промышленность по производству пищевых продуктов. Укрепилось экономическое положение значительной части сель​скохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств. Россия стала одним из ведущих в мире экспортеров зерна, заняв второе место после США.
Значительное влияние на эти позитивные процессы оказало повышение правового статуса аграрного сектора. В принятом Федеральном законе «О развитии сельского хозяйства» агропромышленный комплекс с 2007 г. признан приоритетным среди других отраслей экономики. Успешно реализу​ется Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы. Впервые за многие годы в сельском хозяйстве прирост производства продукции был выше, чем в промышленности и в целом но экономике.
В текущем году началась реализация утвержденных Минсельхозом России двух отраслевых целевых программ по развитию мясопродуктового подкомплекса. Так, Программа «Развитие мясного скотоводства России на 2009-2012 годы» предусматривает создание стартовых технологических и экономических условий формирования и устойчивого развития отечествен​ного специализированного скотоводства и увеличения производства высококачественной говядины с доведением в 2012 г. поголовья скота специализированных мясных пород до 800 тысяч, или возрастет в 2 раза.
Согласно целевой программе «Развитие молочного скотоводства и увеличение производства молока в Российской Федерации» намечено довести производство молока с 32,2 до 37 млн. т в 2012 г. ежегодно приобретать не менее 100 тыс. голов племенного молодняка молочного направления.
Вместе с тем, возможности и потенциал агропромышленного ком​плекса используется далеко не полностью. Несмотря на ежегодный рост им​порта продовольствия и произведенных финансовых затрат, превысивших 35 млрд. дол., потребление населением нашей страны остается ниже рекомен​дуемых норм продукции животноводства на 39%, рыбы - на 44%, овощей и бахчевых - на 24%, фруктов и ягод - на 28%.
Продолжает оставаться острой проблема повышения конкурентоспособности отечественной сельскохозяйственной продукции. Без высокоэффективного и конкурентоспособного агропромышленного комплекса невозможно решение многих первоочередных и стратегических задач по развитию социально-ориентированной экономики страны и обеспечению России достойного места на мировом агропродовольственном рынке. Страна является лишь вполне конкурентоспособной по зерну - пшенице и ячменю. К конкурентоспособным приближается продукция птицеводства и растительное масло.
Придавая ведущую роль государства в решении проблемы повышения конкурентоспособности продукции агропромышленного производства, еще не на должном уровне осуществляется федеральным правительством и Мин​сельхозом России государственная поддержка конкурентоспособности отече​ственных товаропроизводителей на внутреннем и внешнем рынках.

Продолжает оставаться малоэффективной система управления АПК, особенно на региональном уровне и в районных (муниципальных) образова​ниях, что не способствует выводу агропромышленного производства на инновационно-инвестиционный путь развития.
В ускорении научно-технического прогресса в сельском хозяйстве ве​дущая роль принадлежит ученым Россельхозакадемии и отраслевых научно-исследовательских учреждений, которые своими разработками и новациями создают соответствующую базу для развития инновационной деятельности в отрасли. При их активной поддержке необходимо создание в АПК эффектив​но работающей структуры поддержки внедрения инноваций в сельскохозяйственное производство с усилением мотивации участия непосредственных товаропроизводителей, лишь 10-15% которых используют высокоэффективные ресурсосберегающие технологии. При этом формирование инновационной, модели непрерывного профессионального образования, повышение квалификации, особенно управленческого персонала, закрепление на селе молодых кадров с высоким образованием и создания для них приемлемых социально-бытовых условий продолжают оставаться острой проблемой.
В докладах на пленарном заседании, выступлениях и дискуссиях на секциях Конгресса была выражена озабоченность современным состоянием и медленными темпами преодоления кризисных явлений в агропромышленном комплексе Российской Федерации и высказаны предложения по внесению некоторых корректив в аграрный протекционизм государства и его аграрную политику.
Участники III Конгресса считают целесообразным и необходимым:
1. Рекомендовать Миисельхозу России, региональным органам управления АПК и районных (муниципальных) образований уделить особое внимание в управленческой деятельности осуществлению мер, направленных, прежде всего на:
снижение уровня бедности сельского населения, обеспечение приоритетной поддержки наиболее нуждающихся их слоев;
повышение почвенного плодородия, расширение посевов сельскохозяйственных культур за счет неиспользуемых и ранее выведенных из оборота пахотных земель;
создание сельскохозяйственным товаропроизводителям нормальных экономических условий для достойной оплаты их труда, инвестирования в модернизацию и техническое перевооружение производства, расширенного воспроизводства;
повышение уровня и эффективности использования государственной поддержки, уделив особое внимание обеспечению финансовой устойчивости и платежеспособности сельскохозяйственных товаропроизводителей всех категорий, увеличению объемов субсидированных кредитов и их доступности;
совершенствование механизмов регулирования агропродовольственного рынка и развитие его инфраструктуры, устранения ценовых диспропорций на рынке сельскохозяйственной продукции и материально-технических и энергетических ресурсов;
увеличение государственного участия в финансовом обеспечении реализации социальных программ на селе, включая развитие сельских территорий, строительство жилья для молодых специалистов.
2. За счет консолидации усилий экономистов-аграрников, аграрной науки, управленческих и банковских структур и непосредственных сельскохозяйственных товаропроизводителей:
не допустить обвала инвестиций в производственный сектор агропромышленного производства в условиях финансового и экономического кризиса;
всемерно способствовать:
переходу агропромышленного производства на инновационный путь развития, внедрению новых информационных технологий, широкому ис​пользованию современной оргтехники и информационных ресурсов в повсе​дневной работе;
повышению конкурентоспособности отечественной сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, в том числе за счет повышения качества, снижения производственных затрат и себестоимости, улучшения упаковочной тары;
обеспечению продовольственной безопасности страны как основы экономической и политической независимости России в сфере международных отношений;
развитию инфраструктуры и улучшению рыночной среды, доступности для населения страны безопасного, качественного и недорогого продовольствия;
планомерному развитию входящих в АПК всех подотраслей, комплексов и производств;
разработке и принятию дополнительных законодательных актов, направленных на создание экономических льгот и увеличение государственного регулирования агропромышленного производства, снижение торговых наценок на реализуемую сельскохозяйственную продукцию, повышение объемов государственных закупок, закупочных цен и др.;
разработке федерального закона «О продовольственной безопасности Российской Федерации», других необходимых нормативах и правовых актов, недостающих ведомственных целевых программ в сфере агропромышленного производства.
Научное сообщество экономистов-аграрников Российской Федерации считает своей основной целью всемерно способствовать решению важной национальной задачи - ускорению темпов экономического роста сельскохо​зяйственной отрасли и повышению конкурентоспособности сельскохозяйст​венной продукции, сырья и продовольствия, успешному преодолению фи​нансового и экономического кризиса.
Принято на III Всероссийском Конгрессе

экономистов-аграрников
10 февраля 2009 года
