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Развитие инновационного предпринимательства

В настоящее время словосочетание «инновационное предпринимательство» начинает выполнять в современной экономической науке смыслообразующую функцию. Новый термин выражает изменения в представлениях об инфраструктуре и механизмах стимулирования и развития инновационных процессов в экономике.

Анализу инновационного предпринимательства его составляющих, стимулов, особенностей, вариантов, механизмов формирования посвящено значительное число научных публикаций, особенно зарубежных ученых. Большое значение на формирование положительного общественного мнения о предпринимательстве и роли предпринимателя в инновационной сфере оказали теоретические взгляды Й. Шумпетера. Для Й. Шумпетера предпринимательство – универсальная функция любого общества, она соединяет в себе различные виды деятельности. 

Предпринимательские  акции могут проводиться сверху по существующим административным каналам или инициироваться снизу неформальными лидерами. Главная функция предпринимательства – это революционизирование производства. Предприниматель – это тот, кто обладает способностью к осуществлению новых комбинаций, условий производства, т.е. является инноватором по сути. Главная характеристика и черта предпринимателя – его инновационная деятельность (он внедряет новое в производство). Й. Шумпетер рассмотрел инновацию, как экономическое средство, примененное «героем-предпринимателем» для получения высокой прибыли. Заслугой его теории является представление об «активной роли человека-предпринимателя в экономическом значении технического развития» и об «инновационном предпринимательстве, как более эффективной форме производстве».


Он считал, что «успех в реализации инновационного проекта зависит от способностей человека осуществить этот проект отметив незаменимость данного человека, затраты энергии, ума и восприимчивости которого высоки в инновационной сфере. Высокая степень квалификации представляется в этом случае обязательным, но не главным фактором инновационного предпринимательства.

В связи с этим большинство современных зарубежных авторов определяют «инновационное предпринимательство» как способность продвижения инноваций посредством рискового бизнеса.

В отечественной экономической литературе последних лет встречаются различные трактовки понятия «инновационного предпринимательства». Так Медынский В.Г и Шаршукова Л.Г. определяют инновационное предпринимательство как «процесс создания и коммерческого использования технико-технологических нововведений» и добавляют, что «это особый новаторский процесс создания чего-то нового, процесс хозяйствования, в основе которого лежит постоянный поиск новых возможностей, ориентация на инновации». В общем плане инновационное предпринимательство эти авторы предлагают определить «как общественный технический, экономический процесс, приводящий к созданию лучших по своим свойствам товаров (продукции, услуг) и технологий путем практического использования нововведений».

Ряд отечественных авторов предлагают более узкую трактовку, этого термина понимая под инновационным предпринимательством «вид бизнеса, результатом которого становится специфический «товар-нововведение (инновация)»,
либо особый вид коммерческой деятельности, имеющий целью получение прибыли путем создания и активного распространения инноваций во всех сферах народного хозяйства».
Распространенным является и понятие инновационного предпринимательства как деятельность малых предприятий любой организационно-правовой формы по созданию и реализации инновационных проектов в научно-технической сфере».

Лобанов Г.Х. предлагает в рамках программного подхода к инновационному предпринимательству понимать его как «признаваемую государством приоритетной для науки, техники и промышленности деятельность по активному включению интеллектуального потенциала для генерации научно-технических идей и их реализации при создании новой техники и производственных технологий.

Он видит в активизации инновационного предпринимательства путем «выращивания» сначала малых, а потом средних и крупных инновационных фирм ключ к сбалансированному и взаимодополняющему развитию науки, техники и промышленности.

Более развернутое определение инновационного предпринимательства представляют Романова О.А. и Макарова И.О. на основе рассмотрения его как разновидности предпринимательства и учета основных специфических особенностей (представлены в табл.1).

По их мнению, под «инновационным предпринимательством понимается как особый вид предпринимательской деятельности, направленной на создание и комплексное использование нововведений, способствующих в условиях повышенного риска инвестирование получению прибыли и увеличению научно-технического потенциала территории за счет развития пионерных производств, трансфера технологий, повышения конкурентоспособности и наукоемкости продукции путем формирования нового стиля управления и мотивации творческих способностей и деловой активности субъектов хозяйствования».

Таким образом в литературе не существует единства мнений относительно в содержательной сути инновационного предпринимательства, а по ряду оценок имеющиеся определения его понятия носят спорный характер.

Табл. 1

Характерные особенности инновационного предпринимательства

	Признаки
	Предпринимательство
	В т.ч. инновационное предпринимательство

	1
	2
	3

	Субъекты
	Малые, средние и крупные фирмы, физические лица
	Фирмы, предприятия, организации и прочие субъекты, занимающиеся инновационной деятельностью

	Объекты
	Сферы прибыльного вложения капитала
	Сфера инновационной деятельности 

	Предпосылки
	- наличие ниши на рынке;

- возможность получить эффект от внедрения;

- наличие экономически активных субъектов предпринимателей;

- наличие новой идеи;

- ресурсообеспеченность
	- возможность рынка воспринимать инновации;

- наличие венчурных фирм или инвесторов, способных финансировать высокорисковые проекты;

- наличие инновационной идеи;

- наличие возможностей к интеграции науки и производства с целью создания высоких технологий;

- наличие развитого научно-технического и технологического потенциала

	Результат
	Получение прибыли за счет:

- повышения конкурентоспособности существующей сферы деятельности;

- экономии всех видов ресурсов;

- распространения нового стиля управления;

- повышения деловой активности
	Возможность получения высокой прибыли за счет:

- завоевания существующих и открытие новых сегментов рынка;

- развития пионерных производств;

- повышения наукоемкости и конкурентоспособности производства; 

- трансфера технологий;

- распространение нового стиля управления;

- формирования новых технологических укладов.


Тем не менее авторы сходятся в оценке его как особого вида предпринимательской деятельности, отличающейся высокой степенью риска, неопределенностью ожидаемых результатов, большим удельным весом затрат интеллектуальных ресурсов.

Инновационное предпринимательство получает свое развитие всякий раз, когда появляется возможность предложить рынку новый товар, услугу или обеспечить вознаграждение за разработку новой идеи.

Настоящую ценность инновационного предпринимательства можно определить и как способность быстро реализовать идею на практике и получить максимальный эффект.

Поскольку инновационное предпринимательство является лишь разновидностью предпринимательства, то в качестве субъектов данного вида деятельности могут выступать различные предприятия и организации, способные производить и распространять инновации. Лобанов Т.Х. определяет субъект инновационного предпринимательства как физическое или юридическое лицо, принявшее участие в любой фазе реализации инновационного проекта. Он не просто исполнитель, а всегда предприниматель (антрепренер). Чтобы добиться успеха, он обязан инициативно и творчески выполнять свою функцию участника инновационного проекта, будь это «генерация идей» или квалифицированный менеджмент, способный создать «команду» и организовать ее эффективную работу по реализации инновационного проекта.

По сути дела, именно, предпринимательство является главным фактором организации новых предприятий, в т.ч. и научно-инновационных структур, которые выступают важными структурными элементами в инновационном процессе. По определению, данному западными специалистами, организовать значит соединить набор взаимосвязанных действий в такую устойчивую последовательность, которая привела бы к разумному, значимому результату. Этим результатом выступает независимое предприятие либо хозрасчетное подразделение (центр прибыли) внутри некоммерческой организации или промышленной фирмы, либо совместное предприятие.

Представляется, что процесс формирования и развития новых научно-инновационных структур является производным ряда основных параметров и комбинация их влияния будет определять любое новое структурное образование в научно-технической сфере.

На примере раскрытия этих основных параметров могут быть показаны специфические организационно-экономические особенности развития инновационного предпринимательства:

1. Предприниматель – лицо (группа лиц), являющихся инициатором создания нового производства и организатором нового предприятия.

Основу инновационного предпринимательства, как свидетельствует мировой опыт, составляют малые инновационные фирмы. Появление и развитие малого инновационного бизнеса, рассматривается некоторыми авторами, как самое значительное структурное новшество в инфраструктуре инновационного процесса.

Организатором малого инновационного предприятия, как правило, ученый преподаватель либо инженер, не имеющий опыта коммерческой деятельности и совмещающий действия по организации нового предприятия со свой основной работой.

Такой предприниматель обладает такими важными преимуществами как доскональное знание потребительских свойств технологического процесса и продукции; сильную мотивацию ученого как предпринимателя, основным мотивом его деятельности выступает отождествление целей, т.е. успех проекта становится личным успехом и от его достижения зависит не только благосостояние имущественное, но и личное, особенно, если предприниматель не может реализовать свой проект на основном  месте работы; высокий уровень образования и полученные благодаря научно-исследовательской работе способности к овладению новыми знаниями и самоорганизации деятельности.

Зарубежные авторы отмечают, что создание учеными собственных предприятий – совершенно новый феномен, ранее это рассматривалось как нечто исключительное. Некоторые специалисты отмечают, что у ученых мало шансов преуспеть в роли предпринимателей: им редко удается соединить усилия по разработке объектов техники и технологии с коммерческой деятельностью, они не знакомы со спецификой рынка, за исключением рынка научного оборудования, результаты их научно-технической деятельности, не всегда могут иметь коммерческий характер.

2. Процесс организации новой фирмы также отличается рядом важных особенностей. Стимулом к зарождению нового предприятия, источником новых инновационных идей выступают новые знания (продукты, технологии) – результат исследований и разработок, осуществленных в университете, научно-исследовательской организации, промышленной корпорации. Фирмы образуются и для реализации собственных идей конкретного ученого или изобретателя или использования достижений, явившихся побочным продуктом работ, выполняемых университетами или корпорациями, и для обслуживания творческого процесса, и для производственного освоения инноваций и их вывода на рынок.

Новые предприятия обычно зарождаются в недрах материнской организации, «отпочковываются» от нее, однако часто так и не становятся полностью самостоятельными. Материнская организация, наряду с предпринимателем и фирмой венчурного капитала становится учредителем нового предприятия, особенно если она является обладателем патента на изобретения, селекционное достижение, промышленный образец или свидетельство на полезную модель, на основе которых создается новый продукт или товар.

Особенностью процесса организации инновационного предпринимательства является и то, что его интенсивность и масштабы неравномерно распределяются по отраслям народного хозяйства. К числу решающих направлений его развития на современном этапе относятся информационные технологии, микропроцессорная и энергосберегающая техника, новые материалы, биотехнология. Зарубежные авторы отмечают, что предприятия, созданные учеными, способствуют созданию новых рынков: современное развитие биотехнологии, новых материалов, искусственного интеллекта требуют мобилизации знаний, которыми обладают лишь ученые. При этом созданные ими предприятия рождаются не в стороне от научно-исследовательских учреждений, а являются их продолжением.

Известно, например, что малые фирмы сыграли ведущую роль при освоении персональных и портативных компьютеров.
 Малые фирмы в США, например, производят 98 процентов программного обеспечения компьютеров.

3. Организация научно-инновационных структур определена основными особенностями их формирования. Выделяют следующие типы таких организаций: 

а) Неформальные научно-инновационные структуры (временные творческие коллективы, как правило, не являются юридическими лицами, не имеют постоянного штата и формальной организационной структуры и работают на основе договоров с конкретным заказчиком.

б) «Внутренние венчуры» – работают «под крышей» материнской организации, используя наряду с ее ресурсами, собственные. В случае успеха нового продукта, разработанного и коммерциализированного проекта, его создатели, в зависимости от степени поддержки со стороны материнской организации, могут получить значительные премиальные выплаты, либо участвовать в прибылях материнской организации. «Внутренние венчуры» не имеют формальной организационной структуры и самостоятельного юридического статуса, т.е. они сами являются элементами организационной структуры материнской организации. Но в остальном действуют как самостоятельные фирмы.

в) «Фирмы спин-офф» создаются материнскими организациями как дочерние или зависимые предприятия для коммерциализации новых технологий. Эти предприятия являются самостоятельными юридическими лицами, которые помимо собственных средств, а также лицензий и производственных мощностей материнской организации привлекают в процессе своего развития венчурный капитал и кредиты банка.

г) Самостоятельные независимые мелкие инновационные предприятия создаются предпринимателями – обладателями прав интеллектуальной собственности – на собственные средства с привлечением венчурного капитала, кредитов банков, а также субсидий и льготных ссуд из фондов и организаций, оказывающих поддержку малым инновационным предприятиям. 

Обычно успеха добиваются те предприятия, которые специализируются не на коммерциализации новых продуктов и товаров, а на оказании инновационных услуг (по адаптации новшества к конкретным услугам, по переработке, монтажу, переналадке оборудования и т.д.).

д). Отраслевые научно-исследовательские центры, финансируемые частично из бюджета, внебюджетных фондов и средств заказчиков.

Это самостоятельные юридические лица, обычно имеющие статус некоммерческих организаций. Они отличаются от других инновационных организаций постоянством штатного состава и четкой организационной структурой.

По своей организационно-правовой форме организующиеся различные научно-инновационные фирмы создаются как товарищества (партнерства), общества с ограниченной ответственностью или закрытые акционерные обществ. В результате успешного развития многие предприятия изменяют статус, акционируются и выходят на фондовый рынок.

4. Внешняя среда, вследствие высокой конкурентности инновационного рынка, представляется неблагоприятной для новых структур. Их развитие происходит наиболее успешно, как уже отмечалось, в новых наукоемких отраслях и тех регионах, где получил широкое распространение механизм венчурного финансирования, а также создана развитая инновационная структура. Следует заметить, что именно развитие малого инновационного бизнеса породило новую форму финансирования НИОКР – так называемый венчурный (рисковый) капитал, поскольку старые формы финансирования через банки (ссуды, кредиты) были приспособлены к условиям, когда риск потери капитала невелик.

К числу основных элементов внешней среды, благоприятно влияющих на организацию научно-инновационных структур, относятся научно-технологические парки и инкубаторы бизнеса.

Научно-технологический парк – это коммерческая организация, обладающая собственным имуществом, имеющая формальные и реальные связи с университетом или крупным научно-исследовательским центром, способствующая созданию и росту научно-технических предприятий, управляющая передачей технологий и навыков ведения бизнеса. Научно-технологический парк осуществляет формирование территориальной инновационной среды путем создания материально-технической, экономической, информационной, социальной базы для становления, развития, поддержки и подготовки к самостоятельной деятельности малых инновационных предприятий, производств, освоение научных знаний и наукоемких технологий.

Основной модульной единицей технопарка является бизнес-инкубатор, который специально предназначен для создания и «выращивания» новых фирм. В нем могут находиться и работать некоторое количество предприятий, уплачивая арендную плату по льготным ставкам. 

Помимо арендной платы за наем помещений и офисного оборудования доходы бизнес-инкубатора формируются также от продажи услуг предприятиями – клиентом инкубатора (спектр этих услуг может быть очень широким – от уборки помещений до консультаций по различным вопросам деятельности предприятий) и от участия в прибылях предприятий клиентов.

Для фирм, не являющихся клиентами бизнес-инкубаторов, важным элементом внешней среды стимулирующим развитие инновационной активности выступает венчурный капитал. Мировая практика показывает, что массовое появление и быстрое развитие новых фирм, продуктов технологий и услуг происходит в тех регионах, где действует много фирм венчурного капитала. Фирма венчурного капитала участвует не только в финансировании предприятия и распределении итоговой прибыли от реализации инновационного проекта, но и всех  нефинансовых аспектах деятельности инновационной фирмы, от научно-технической экспертизы проектов до управленческого консультирования. 

Мировая практика дает богатый опыт формирования малых предприятий именно в научно-инновационной сфере в силу целого ряда преимуществ, которыми обладают такие предприятия. Быстрота освоения, возможность высокой степени риска при проведении исследований. Если взять статистику открытий и изобретений, которые делаются в мире, то большая их часть приходится именно на малые предприятия, небольшие исследовательские лаборатории, центры и т.д.

Малое предпринимательство, отличается гибкостью и повышенной восприимчивостью к нововведениям, идут ли эти нововведения от науки, техники или от изменения в общественном спросе. Малый бизнес в форме предприятий, организуемых в области науки и научного обслуживания, делает это оперативно, быстро, реагируя на самые новейшие открытия, которые потом уже могут тиражироваться в миллионах экземплярах через организацию крупного производства.

Очень важно то обстоятельство, что предприятия малого бизнеса не связаны напрямую с тем или иным типом собственности и формой ведения хозяйства. Малые предприятия могут существовать в государственной форме, в форме кооперативного предприятия, индивидуального в прямом смысле производства, в виде смешанного общества и т.д. Это позволяет использовать здесь очень большую гибкость в подходах и решениях.

Малому предпринимательству в значительной степени присущ механизм самонастраивания, обеспечивающий быструю реакцию на потребности рынка. Вместе с тем для снижения степени риска и успешного функционирования малых предприятий также нужен определенный экономический климат, позволяющий максимально использовать их преимущества. По оценке многих авторов, возможности использования для регулирования научно-технических нововведений рыночного механизма ограничены. Эти ограничения зависят от характера реализуемых научно-технических новшеств и состояния их рынка. Рыночные методы вполне эффективны при реализации новшеств, непринципиальных по своему характеру, не вносящих коренных изменений в процессы производства продукции и ее эксплуатации. Радикальные и глобальные по своим воздействиям на жизнь общества научно-технические нововведения требуют государственной опеки в виде внешнего и манипулирующего организационно-экономического механизма. Поэтому некоторые авторы, в частности Цветков А.М., предлагает разделить, используя ряд критериев, всю совокупность научно-технических нововведений на сферы действия рыночного механизма и государственного организационно-экономического механизма.

В сфере действия последнего остается только та часть нововведений, для осуществления которых мощности рыночного механизма недостаточны. Сходной позиции придерживается Архангельский В.Н., предлагающий в сфере научно-инновационного предпринимательства выделять два направления: 1) внедренческое, и 2) научное и научно-разрабатывающее. Оба направления для своего функционирования требуют применения определенных форм и экономических методов и стимулов, соответствующих содержанию деятельности. Внедренческие малые предприятия, осуществляющие инновационную деятельность по освоению и внедрению выпуска наукоемкой продукции по заказам организаций и других хозяйствующих субъектов или за счет собственных ресурсов, в полной мере функционируют на коммерческой основе и существуют за счет прибыли, полученной от внедрения нововведений. Эти предприятия в некоторых случаях также нуждаются в финансовой поддержке, но она, как правило, осуществляется на кредитной основе, предоставлении налоговых каникул и т.д. Для стимулирования их деятельности необходим достаточно простой и эффективный экономический механизм, включающий систему прямых стимулов и льгот, создающих надежный экономический фон для их функционирования.

В аграрной науке к этой группе инновационных предприятий можно отнести созданные в середине 90-х гг. и функционирующие при НИИ селекционно-семеноводческие фирмы различных организационно-правовых форм с целью освоения и внедрения в сельскохозяйственном производстве новых селекционных достижений (сортов растений), а также другие внедренческие формирования. Малые инновационные предприятия, относящиеся к научному и научно-разрабатывающему направлению осуществляют как разработку конкретной научной или научно-производственной идеи, обеспечивая создание научного задела, разработку новых технологий и техники, направленных на удовлетворение перспективных потребностей общества, так и осуществляют научно-производственную деятельность на начальной стадии освоения открытий и изобретений или как полигон крупных производств, сокращающий риск периода разработки и освоения новшеств. Здесь система стимулирования должна воздействовать, в первую очередь, на инвестора, создавая ему условия для интенсификации инновационной и инвестиционной деятельности. На стадиях разработки нововведений инновационные организации требуют определенной финансовой поддержки (налоговых льгот, спонсорского инвестирования, льготного кредитования, предоставления гарантий и т.п.).

В мировой практике накоплен значительный опыт экономической поддержки малых инновационных предприятий и формирования инновационной инфраструктуры, осуществляемых при активном и заинтересованном участии государства. Причем государственная поддержка осуществляется как на федеральном (централизованном) уровне, так и на уровне отдельного регионального, муниципального образования в масштабах страны.

Зарубежная практика свидетельствует, что основными инструментами государственной инновационной политики на современном этапе являются:

- системы субсидирования, льготного налогообложения и другие экономические формы повышения инновационной активности бизнеса;

- инновационно-технологические центры, университетские или институтские службы внедрения и передачи технологий, другие элементы инфраструктуры;

- программы, ориентированные на поддержку малых организационных форм научно-инновационной деятельности, организацию эффективного взаимодействия фундаментальной и прикладной науки, стимулирование кооперации в области НИОКР.

Так, Закон Франции об инновациях и исследованиях от 12.07.1999 г. направлен на передачу в промышленность результатов научных исследований, финансируемых из госбюджета, и создание малых инновационных компаний. Закон предлагает привлечение исследователей, студентов, аспирантов, докторантов, технического и административного персонала к участию на конкурсной основе в создании компаний по использованию результатов научных исследований. Указанные лица также могут участвовать в качестве партнеров или руководителей компании.

В течение периода времени, не превышающего 6 лет, они должны сделать выбор – остаются ли работать в компании, или возвращаются в организации государственного сектора науки, где за ними сохраняется статус государственного служащего. Закон устанавливает специальную систему оплаты труда создателей компаний в течение начальной фазы деятельности и тех сотрудников, которые включены в состав новой компании. Закон регулирует отношения между компанией и исследователями, чьи результаты предполагается использовать.

Научные сотрудники могут оказывать научно-методическую поддержку компаниям, которые развивают их исследовательские результаты и идеи, но продолжая работать в государственном секторе науки. Закон разрешает научным работникам принимать участие в распределении прибылей компании, которая использует результаты их исследований, при этом их доля может достичь 15%. Кроме того ученые и профессорско-преподавательский состав вузов также могут принимать участие в управлении комиссией.

Законом предусмотрено бюджетное финансирование 550 инновационных проектов в перспективных областях ( биотехнологии, информатики, охраны окружающей среды), на каждый проект может быть выделено до 200 млн. франков.

С целью продвижения инновационных проектов существует программа развития инкубаторов. Создано 10 из запланированного 31 инкубатора. Малые фирмы в инкубаторах по сути безвозмездно получают в пользование оборудованные помещения на 2-3 года, в течение которых проект должен быть обработан. Значительные средства выделяются государством на передачу технологий. Для оплаты специалистов предусмотрены кредиты, до 50% которых безвозвратные. Интересной формой поддержки деятельности по передаче технологий является система кредита чести, когда ссуда на создание малого предприятия (беспроцентная) выдается физическому лицу. Условием возврата ссуды является успешная реализация проекта. Сейчас 90% таких малых предприятий существуют и успешно функционируют более 5 лет. 

В Бельгии инновационный процесс стимулируется так называемой кластерной политикой; своего рода единение научно-исследовательских институтов и предприятий, вовлекаются и ученые и студенты. Малым предприятиям, участвующим в инновационном процессе, согласно бельгийскому законодательству налог может снижаться на 10%. В провинции Фландрии существует закон об инвестициях, согласно которому бюджетные средства для деятельности по передаче технологий привлекаются через университеты и НИИ. Из научно-технического бюджета этой провинции до 150 млн.евро предусматриваются на продвижение научно-технических результатов в промышленность. Стимулами для инновационной деятельности в компаниях являются и беспроцентные кредиты и субсидии. Для университетов существует мотивация для внедрения результатов исследований – это выделение дополнительного финансирования на деятельность по передаче технологий.

В Германии
 специфической формой стимулирования инновационной предпринимательской деятельности является так называемый KEIM- процесс, в рамках которого создан орган, управляющий группой университетов и институтов для продвижения технологий в промышленность. .Предусмотрена специальная программа обучения профессорского состава и студентов в области передачи технологий, т.е. в конечном счете подготовке ученого к предпринимательской деятельности. Инновационное законодательство позволяет профессорам университетов создавать компании по освоению и коммерциализации разработанных технологий. Важнейшим стимулом для этой деятельности является возможность участия университетов в создании совместно с частным капиталов инновационных компаний за счет государственного бюджета. В Германии широко практикуется создание технопарков, инкубаторов технологий и их аналогов, создание ассоциаций университетов и частных компаний, фондов трансфера технологий и других элементов инновационной инфраструктуры. Крупнейшие из технопарков созданы в Карлсруэ, Штутгарте.

Большую поддержку инновационной деятельности, поощрению создания новых компаний, созданию позитивной фискальной политики для новых компаний и венчурного капитала оказывает Европейский Союз. Бюджет инновационной программы на предстоящие 4 года – 363 млн.евро. За счет этих средств создается информационная программа инновационной системы Cordis, а также создана сеть из 15 процентов продвинутых технологий, которые могут содействовать созданию новых компаний, сформируется европейская программа по реализации инновационных проектов с участием не менее 2 партнеров из разных стран, которые на 50% финансируются из централизованного фонда ЕС.

Зарубежный опыт свидетельствует, что обязательным условием развития инновационного предпринимательства является существенная концентрация различных ресурсов (интеллектуальных, финансовых, материально-технических, управленческих и др.), что становится возможным в рамках формируемых стратегических альянсов, консорциумов, ассоциаций, финансово-промышленных групп и других новых интегрированных структур с участием и в партнерстве с государственными Научно-исследовательскими организациями и вузами. Среди позитивных факторов становления данных новых форм инновационного предпринимательства в науке следует указать снижение инвестиционного риска, облегчению реализации приоритетных государственных научно-технических программ, комплексное решение процесса освоения технологических инноваций и адаптация конечного инновационного продукта к меняющимся запросам потребителей.

В качестве примера формирования нового типа организационных формирований в аграрной сфере отметим созданный в США в 1995 г. консорциум по генетическому улучшению кукурузы, (GEM), в состав которого вошли подведомственные Минсельхозу США научно-исследовательские лаборатории, сельскохозяйственный опытные станции нескольких штатов и более 20 частных семеноводческих компаний, объединившихся в целях идентификации и включения новых хозяйственно-ценных признаков в зародышевой плазмы кукурузы, используемой для создания новых сортов. Главной целью консорциума является скрининг и адаптация экзотической зародышевой плазмы для использования в селекции кукурузы.

Место и роль региональной политики в структуре государственного регулирования экономики и поддержки инновационного предпринимательства в сфере АПК могут быть показаны на примере канадской провинции Саскачеван, где приоритет в инициативах региональных органов власти в последнее десятилетие отдан поддержке инновационного бизнеса, стимулированию и развитию партнерства государственных органов и частного сектора в области сельскохозяйственной биотехнологии. Проводимая целенаправленная региональная инновационная политика способствовала выдвижению провинции Саскачеван в мировые лидеры в области развития сельскохозяйственной биотехнологической отрасли, в которой количество созданных ботехнологических компаний в последние годы достигло 30, (в целом по стране доля биотехнологических компаний, занимающихся сельскохозяйственными аспектами, составляет 26%, для сравнения в США – 5% от общего числа биотехнологических компаний.

Ключевую роль, по оценкам известной американской компании «Ernst and Young,s» согласно ее аналитического доклада по канадской биотехнологической отрасли «Canadian Biotechnology-97 – Comingjf Age», сыграли следующие факторы: 

- концентрация интеллектуальных, финансовых и иных ресурсов: провинция Саскачеван является одним из крупных производителей сельскохозяйственной продукции в Канаде и имеет развитую и передовую научно-исследовательскую базу в области сельскохозяйственной биотехнологии; с ее развитием связывают как современные успехи, так и будущие перспективы сохранения конкурентоспособности и обеспечения жизнеспособности аграрного сектора экономики провинции; 

- ориентация на лидерство: Правительство провинции оказывает приоритетную поддержку сельскохозяйственной биотехнологии и обеспечивает необходимую для этого инфраструктуру.

Созданное в 1994 г. г.Саскатоне Агентство экономического развития определило в числе двух главных приоритетных областей для поддержки вновь организуемого бизнеса – сельскохозяйственную биотехнологию и производство продовольствия с высокой долей добавленной стоимости. Ранее в 2989 г. при поддержке провинциального правительства была создана инвестиционная биотехнологическая компания Ag-West Bijtech, Ync на территории провинции Саскачеван с целью обеспечения коммерциализации научных разработок в области сельскохозяйственной биотехнологии, отвечающих нуждам аграрного сектора экономики провинции Саскачеван.

Задачи компании заключаются в:

- выявлении перспективных биотехнологических разработок и повышении степени их готовности для практического использования;

- обеспечении высокого уровня коммерциализации биотехнологий с привлечением средств местных и иностранных инвесторов;

- оказании помощи по созданию коммерческого партнерства особенно между государственным и частным секторами;

- достижении лидерских позиций провинции Саскачеван на международном уровне;

- содействии положительному отношению и осознанию в обществе достижений сельскохозяйственной биотехнологии и их значения;

- развитии систем поддержки для организаций, специализирующихся в сельскохозяйственной биотехнологии.

Создание Ag-West Biotech, Inc оказало стимулирующее воздействие для групп держателей акций биотехнологических компаний.

Также оказывается постоянная прямая поддержка НИОКР в области биотехнологии со стороны федерального и провинциального правительства. При их участии в провинции созданы:

- Центр биопродуктов, специализирующийся на разработке биопестицидов и биогербицидов и в котором совместно работают ученые, занятые в промышленности, университетах и федеральных научных организациях, чем облегчается коммерциализация новых разработок биопродуктов;

- Канадский Консорциум по производству продуктов из зерна с высокой долей добавленной стоимости, который концентрируется на внедрении перспективных в зерновом хозяйстве технологий; 

- Центр Нутрицевтиков;

- Глобальная ассоциация по сельскохозяйственной биотехнологии с целью информационного обеспечения и создания глобальных баз данных в области сельскохозяйственной биотехнологии;

- а также формируются информационные ресурсы: сети, бюллетени, конференции, торговля, семинары;

- инфраструктура: Саскачеванский университет с его сельскохозяйственным колледжем и Западным колледжем ветеринарной медицины имеет сильные позиции в исследованиях в области наук о жизни. Институт биотехнологии растений (Национального исследовательского совета), ряд институтов федерального министерства сельского хозяйства и продовольствия Канады, VIDO, POS, SRC и несколько других организаций дополняют исследовательскую инфраструктуру сельскохозяйственной биотехнологии. В провинции создан исследовательский парк – Innovation Place, который является важным элементом инфраструктуры, обеспечивая производственные площадки и услуги для растущего бизнеса в сельскохозяйственной биотехнологии; многие мелкие биотехнологические компании размещены в исследовательском парке;

- финансирование: Крупные транснациональные корпорации инвестируют в экономику провинции Саскачеван, которая имеет возможности для глобального рынка их продукции функционируют несколько фондов венчурного финансирования, в т.ч. Agui-Food Eguity Fund и ранее упоминавшаяся Fg-West Biotech Inc. Два главных банка Канады Royal Bank и The Canadian Imperial Bank of Kommerce (CIBC) имеют специальные финансовые соглашения для финансирования биотехнологии в г.Саскатоне. Финансовые инициативы в области биотехнологии осуществляются также через федеральную программу «Western Diversification Program» и провинциальную программу «Саскачеванское сельское хозяйство и продовольствие»;

- передача технологии: Саскачеванский университет разрабатывает обучающие программы для ученых, которые помогают им овладевать необходимыми навыками и мастерством в бизнесе, связаны с сельскохозяйственной биотехнологией. Наряду с другими научными организациями в провинции он участвует в деятельности по передаче технологии;

- интеграция: Система научных исследований в сельскохозяйственной биотехнологии хорошо интегрируется вертикально, обеспечивая эффективность и координирование исследований и разработок по всей стоимостной цепи инновационного цикла. Это позволяет реализовать биотехнологические научные разработки, осваивать производство биотехнологической продукции вплоть до выпуска товарного продукта на рынок;

- международный уровень: (город Саскатон в провинции Саскачеван признан ведущим в мире центром сельскохозяйственной биотехнологии: в 1996 г. он стал организатором первой Международной конференции в сельскохозяйственной биотехнологии «ABIC-96», привлекшей более 700 человек из 24 стран, в 1998 г. – второй международной конференции.

Приведенный пример Канадской провинции Саскачеван, как нельзя лучше иллюстрирует мировые тенденции и сложившийся механизм развития новых форм реализации современных достижений в области сельскохозяйственной биотехнологии, в основе которого согласованная макроэкономическая, аграрная, научно-технологическая и региональная политика, использование современных подходов к формированию организационно-экономического механизма поддержки инновационной деятельности.

В России основы институализации инновационного предпринимательства, как отмечается многими авторами, появились в 1987 г., после выхода Постановления СМ СССР № 1102 «О переводе научных организаций на полный хозяйственный расчет и самофинансирование, а также закона «О кооперации в СССР». За прошедшие годы в этом процессе выделяют условно несколько периодов.

1. Этап зарождения научного предпринимательства (1987-1989 г.). Принятие вышеназванных актов стимулировало создание Центров научно-технического творчества молодежи, получивших статус самостоятельного юридического лица, и временные творческие коллективы, а впоследствие научные кооперативы и малые научно-технические предприятия при государственных научно-исследовательских институтах. Этот период также характеризовался бурным развитием арендных отношений. Творческие, научные коллективы получили право брать в аренду оборудование для научных исследований, преобразовывать в арендные отдельные подразделения или целые организации. В структуре крупных научно-производственных объединений, межотраслевых комплексов появляются научно-технические, проектно-изыскательские, внедренческие предприятия, работающие на условиях аренды.

В аграрной сфере положительную роль в освоении научно-технических достижений играли в 80-х годах созданные на базе ряда научно-исследовательских учреждений регионов научно-производственные системы (НПС), функционировавшие на принципах хозрасчета, взаимной заинтересованности и ответственности. Ученые, так же как и специалисты сельхозпредприятий, входивших в систему получали вознаграждение за конкретные результаты, достигнутые в производстве за счет освоения научно-технических достижений. 

Во второй половине 80-х годов для практического осуществления научного обеспечения сельскохозяйственных, перерабатывающих и обслуживающих предприятий и организаций, тесной интеграции науки с производством, более широкого внедрения научных достижений в практику, усиления отдачи и роста экономической эффективности производственного и научного потенциала агропромышленного производства были созданы центры научного обеспечения в республиках, краях и областях.

2. Этап становления научного предпринимательства (1990-1991 гг.). Этот этап связан с принятием двух законов: «О собственности в СССР» и «О предприятиях и предпринимательской деятельности», а также ряда важных подзаконных актов, способствовавших развитию малого инновационного бизнеса. Количество малых инновационных предприятий росло, причем впервые эти фирмы создавались самими специалистами и учеными.

3. Этап развития научного предпринимательства (1992-1996 гг.). Этот этап характеризовался становлением рыночных отношений в научно-инновационной сфере, дальнейшим развитием малых научно-инновационных фирм, а также развитием инновационной инфраструктуры.

Довольно активно в этот период перехода к рыночным отношениям стали создаваться малые предприятия и в научно-технической сфере сельского хозяйства в различных регионах страны. 

Важная роль в этом процессе была отведена созданной Минсельхозом России новой организационной структуре – Республиканскому научному хозрасчетному инновационному центру агропромышленного комплекса (Роснаучинновацентр).

Настоящий период характеризуется как период развития рыночных отношений в сфере инновационного предпринимательства. Его законодательная база определена важнейшими законами – Гражданским Кодексом РФ, Законом РФ «О науке и государственной научно-технической политике» и др. Для аграрной сферы особое значение имеет и «Закон РФ «О селекционных достижениях, которым заложены основы регулирования использования новых сортов растений и пород животных являющийся специфическим инновационным продуктом научного труда в аграрной сфере.

Принятие данного закона послужило организационно-правовой основой для формирования в структуре аграрных НИИ и вне их селекционно-семеноводческих фирм по производству и реализации оригинальных и элитных семян новых сортов, созданных в научных организациях, обеспечивая дополнительный источник для  финансовой поддержки научных исследований.

В последнее время на уровне субъектов Федерации предприняты инициативы и выдвинуто немало предложений по активизации инновационной деятельности в АПК и формированию инновационной инфраструктуры.

Так, в Краснодарском крае Департамент сельского хозяйства и продовольствия является соучредителем инновационно-технологического центра «Кубань-Юг», в форме некоммерческого партнерства. Оно создано ведущими высшими учебными и отраслевыми институтами, включая их научно-производственные базы, технологические парки (их место) и наукоемкие производства.

В Томской области для формирования научно-технической и инновационной политики администрации области по вопросам развития АПК и определения приоритетных направлений развития научно-технологической и инновационной деятельности в АПК в 2001 г. созданы Научно-технический совет. Администрацией области разработана целевая программа «Развитие инновационной деятельности в Томской области». Планируется создание инфраструктурных элементов, способствующих коммерциализации разработок научных организаций Томской области: офисы коммерциализации научных разработок, инновационный исследовательский центра, учебно-научно-инновационные центры, что должно привести к увеличению доходов организаций научно-образовательного комплекса.

С целью развития инфраструктурного обеспечения научно-образовательного комплекса АПК (обработка технологий, развитие производств, внедрение инновационных технологий) проводится работа по созданию инновационно-технологического центра по проблемам АПК, который согласно областному закону «Об инновационной деятельности в Томской области» имеет ряд льгот по налогообложению. В создании и работе данного центра примут участие СО Россельхозакадемии, научно-исследовательские и учебные институты, сельхозтоваропроизводители области.

Создана также рабочая группа по формированию областной инновационной программы «Биотехнология для агропромышленного комплекса».

Планируется создание Томского венчурного инновационного фонда» и постоянно обновляющейся базы данных разработок научных организаций области, проведение ежегодного инновационного форума, создание областной системы мониторинга инновационной сферы АПК.

Представляет интерес предложенный проект в г.Мичуринске Тамбовская область по созданию муниципального научно-производственного комплекса в форме наукограда на базе его научных, образовательных и производственных предприятий. Основные цели создаваемого наукограда – обеспечение мирового уровня фундаментальных и прикладных научных исследований в области биологии и селекции плодовых растений, а также создание и широкое внедрение новых технологических систем производства, хранения, переработки экологически чистых фруктов и овощей с повышенным содержанием биологически активных веществ и получение на их основе продуктов питания профилактической и лечебно-оздоровительной направленности.

К сожалению, предпринимаемые меры не создали еще предпосылок для существенного повышения инновационной активности как непосредственно научных организаций так и производственных, финансовых и других структур экономики, участвующих в инновационных процессах и ситуацию пока трудно изменить.

С проведением в 30-х гг. радикальных реформ, в .ч. аграрной сфере неоправданно переместивших акценты с повышения научно-технического уровня сельскохозяйственного производства на преобразование отношений собственности, многие центры научного обеспечения полностью прекратили свою деятельность. Число научно-производственных систем в сельском хозяйстве значительно уменьшилось.

Многие малые научно-технические предприятия через некоторое время прекратили свое существование либо переориентировали свою основную работу на другие направления, либо сохранили свой статус лишь формально, числясь на бумаге.

В 1996 г. без каких либо обоснований были ликвидированы не только отраслевые инновационные программы Минсельхоза РФ, но и фактически на грань ликвидации был поставлен Роснаучинновацентр.

С одной стороны, это вызвано неподготовленностью малых предприятий работать именно в научно-технической сфере в условиях повышенного риска, а с другой – недостатком средств на научно-техническую продукцию у потенциальных ее потребителей, неразвитостью и неэффективностью государственно-инновационной политики и организационно-экономических механизмов ее реализации в сфере АПК.

В настоящее время в целом в России по данным официальной статистики создано около 40 тыс. малых инновационных предприятий. В регионах действует около 70 технологических парков и 40 инновационно-технологических центров, в составе которых работают сотни малых фирм, занимающихся разработкой и выпуском конкурентноспособной наукоемкой продукции. Создаются также элементы инфраструктуры, способствующие поддержке инновационного предпринимательства, ряд специальных фондов: (Фонд поддержки малых форм предприятий в научно-технической сфере, Фонд технологического развития и др.), формируется система венчурного финансирования инновационной деятельности и т.д.

Однако, как показывают оценки, в составе малых предприятий, включивших в свои уставы инновационную деятельность, на практике ею занимаются не более половины их общего числа. Малыми инновационными признаются группы, насчитывающие 6-7 человек, к их работе привлекаются столько же сотрудников со стороны. Так что сколько в действительности сил вовлечено в инновационную деятельность – неясно.

Из созданных технопарков по имеющейся оценке, реально действующих 5 в основном в вузовском секторе науки, т.е. имеющих в качестве организационной базы университет или иное учебное заведение. Работы, выполняемые в технопарках, сводятся, в основном к развертыванию инфраструктуры: патентование, реклама, маркетинг, лизинг, консультирование и т.д., а стоимость предоставляемых ими услуг оказалась недоступной изобретателям и начинающим мелким фирмам, т.е. пока ни образование фондов для поддержки малого предпринимательства, ни создание технопарков не меняют ситуацию.

Не виден пока эффект и созданных инновационно-технологических центров – не только из-за организационных трудностей, но и из-за отсутствия проектов, подходящих для разработки и коммерциализации. Процедура отбора таких проектов еще отработана. 

Развитию инновационного предпринимательства в России препятствуют ряд ограничений объективного и субъективного характера. Ряд исследователей
 относят к числу наиболее важных: а) отсутствие традиций инновационного предпринимательства, воспринятых и подтвержденных практикой, а также несоответствие между сложившимся научно-техническим комплексом административно-командного типа и новыми условиями хозяйствования, требующими коммерциализации результатов деятельности научно-технической сферы; б) неблагоприятные структурные изменения, образовавшиеся при проведении экономических реформ (малое предпринимательство, но особенно инновационное, оказалось за пределами государственных мероприятий по преодолению экономического спада и развивалось само по себе при отсутствии необходимой поддержки). Естественно, что высокорисковое инновационное предпринимательство в таких условиях не могло получить широкого развития и иметь инвестиционную привлекательность; в) общее снижение экономической активности, кризисные явления в производственном секторе – экономике.

Экономические условия не позволяют вести в широких масштабах производство с длительным циклом, что, собственно, и отличает инновационные проекты, повышать технический уровень производства и освоение новых технологий и видов продукции. Преемственность деятельности, связанной с реализацией инновационного цикла от исследований до практического использования их результатов становится затруднительной.

Если перечисленные ограничительные факторы можно рассматривать как сложный фон для активизации и стимулирования инновационной деятельности в аграрном секторе и особенно инновационного предпринимательства, то острие данной проблемы сосредоточено в создании эффективного организационно-экономическом механизме, передаче технологий в аграрный сектор, пока остается нерешенным вопросом.

Объективная необходимость ускорения технологической модернизации отечественного аграрного производства требует конструктивных решений всего комплекса задач нормативного, организационного, правового и финансового обеспечения инновационного предпринимательства.

Как нам представляется, организационно-экономический механизм использования результатов НИОКР и передачи технологий в АПК и развития инновационного предпринимательства должен представлять собой достаточно универсальную и логичную схему, учитывающую все особенности аграрного производства, аграрной научной деятельности и ее результата (научно-технической продукции), и позволяющую оценить целесообразность применения возможных форм организации инновационной предпринимательской деятельности в АПК, ее государственной поддержки на разных уровнях управления АПК на необходимом для достижения эффекта уровне, формирования развитой инновационной инфраструктуры с современной информационной системой, обеспечивающей научные организации и других участников инновационного процесса кратчайшим способом исчерпывающей информацией, о финансируемых проектах и соответствующей консультационной поддержкой, устойчивой финансово-кредитной системы и гибкой системы налоговых льгот и других косвенных форм поддержки.

Построение жизнеспособного механизма развития инновационной деятельности в АПК должно отражать своеобразие «нововведений», под которыми кроется спектр преобразований в материальном производстве, различающихся источниками появления новшеств, масштабностью, радикальностью, предметом нововведений, засекреченностью и т.д., и соответствовать требованиям рыночной экономики.

На современном этапе в развитии АПК, по отдельным направлениям инновационной деятельности, где не требуется крупных затрат интеллектуальных, материальных и финансовых ресурсов, а на предлагаемый на рынке научно-технический продукт (услуга) имеется устойчивый спрос, могут быть полезны разнообразные малые организационные формы предпринимательской деятельности, возникающие в системе научных организаций АПК. Они обладают большей гибкостью в организации своей работы, что привлекает к участию в них научных работников и специалистов, заинтересованных в свободной творческой деятельности и они имеют больше возможностей для осуществления инновационной внедренческой деятельности.

Со временем, когда создадутся благоприятные финансовые и экономические условия для малого предпринимательства в научно-технической сфере АПК, эта форма организации инновационной деятельности станет более действенной.
 

Малый инновационный бизнес нуждается в специальной программе и, прежде всего, в четкой и адресной системе налоговых и кредитных преференций, в автономной системе венчурного финансирования, в развитой инновационной инфраструктуре.

Для реализации адресности предоставляемых льгот и других стимулирующих мер для субъектов малого инновационного предпринимательства в российском законодательстве должно найти определение малого инновационного предпринимательства как объекта приложения государственных стабилизирующих мероприятий.

Необходимо выделить этот объект как из совокупности всех субъектов малого предпринимательства, так и из состава научно-технической сферы, существующей в рамках традиционных организационных форм, представляется также, что в проекте базового закона об инновационной деятельности и государственной инновационной политике должен быть специальный раздел, посвященный правовому регулированию малого инновационного предпринимательства (либо подготовлен отдельный закон).

Требуют решения существующие серьезные проблемы правового и организационного порядка в охране и передаче результатов научно-технической деятельности и объектов интеллектуальной собственности, формирования их рынка, развития внутриорганизационной нормативно-правовой базы для научных организаций, обеспечивающей сбалансированность интересов авторов – создателей научных достижений, научных организаций – как работодателей и государственных органов как инвесторов.

Законодательные документы, обеспечивающие вопросы правовой охраны объектов интеллектуальной собственности следует отнести к числу важнейших проблем современного развития. Только на базе эффективного законодательства в этой области может сложиться основа инновационного предпринимательства, более того, только оно может обеспечить возможность рыночного использования инноваций и явиться необходимым условием защиты производителя научной продукции в условиях конкурентной среды.

Развитие инновационного предпринимательства, особенно, в малых организационных формах и инфраструктуры его поддержки будет зависеть в значительной степени от того, как оно будет стимулироваться через субъекты Федерации. Региональные программы социально-экономического, научно-технического и инновационного развития должны включать комплекс мероприятий, позволяющих прямо или косвенно регулировать уровень инновационной активности в отраслях производства, территорий, инициируя интерес снизу и поддерживая развитие социально-ориентированных процессов.

Инструментами финансовой поддержки могут стать: региональный заказ на проведение научно-технических работ, система льгот, стимулирующая развитие инновационного предпринимательства, перераспределение средств федерального бюджета, поступающего для развития научно-технической сферы.

Как представляется, инновационное предпринимательство в АПК не должно ограничиваться отдельными стадиями инновационного процесса, даже такой важной, как создание научно-технического продукта, его внедрение осуществляемых исключительно через малые организационные формы инновационной деятельности, отдельными организациями.

На общегосударственном уровне особая поддержка требуется освоению и распространению базисных инноваций, составляющих ядро современных направлений научно-технического прогресса. Именно они должны стать объектом федеральной инновационной программы, позволяющей реализовать в производстве основные результаты федеральной научно-технической программы и являющейся исходным стержнем федеральной инвестиционной программы (и ориентирующего на нее бюджета развития). Показатели инновационных проектов целесообразно охватывать все звенья технологической цепочки – разработку, проектирование, освоение, распространение, продажу, техническое обслуживание принципиально новой продукции вплоть до ее утверждения на рынке.

В рамках осуществления инновационных программ отрабатываются системы возвратного финансирования прикладных разработок, а также инновационных проектов, создание специализированных венчурных фондов, привлечения частных инвестиций, формирования необходимых для реализации проектов организационно-финансового механизмов. Инновационные проекты и программы могут быть рассмотрены как фактор ускорения процесса коммерциализации НИОКР, созданных в государственном секторе науки, как появление дополнительного источника финансирования этой сферы, как средство повышения роли государства в качестве заказчика и организатора инновационной и предпринимательской деятельности, средство более широкого привлечения в инновационную сферу финансовых ресурсов промышленных и коммерческих структур.

Необходимо создавать целевые и региональные инновационные программы и для решения проблем освоения и распространения в АПК инноваций, существенно повышающих технологический уровень и конкурентоспособность.

Инновационное прогнозирование в АПК должно стать частью социально-экономического прогнозирования АПК и на этом основании определяются приоритеты целевых инновационных программ.

Министерство сельского хозяйства РФ могло бы совместно с Министерством Промнауки РФ и Россельхозакадемией проводить совместные конкурсы инновационно-инвестиционных проектов в АПК, в которых могли бы участвовать аграрные и другие научные организации различной ведомственной подчиненности  форм собственности.

Государственные органы управления аграрным сектором и наукой должны принимать на себя инициативу по активизации и координации инновационной деятельности научных организаций, в основе которой лежит предпринимательство.

Заслуживает внимания предложение Минсельхозом РФ по формированию его новой организационной структуры и нового направления деятельности, специально связанного с созданием федерального унитарного предприятия, которое будет предназначено для принятия решений и реализации в производстве созданной научно-технической продукции в рамках инновационной научно-технической программы Минсельхоза на полностью или частично возвратной основе, аккумулирования полученных средств и направления их на создание новой научно-технической продукции или развитие инновационной инфраструктуры в АПК.

В системе РАСХН, по примеру РАН целесообразно создание специализированной организационной структуры (например, инновационного агентства) в качестве самостоятельного отдела аппарата Президиума академии, в задачу которого входило бы продвижение на рынок законченных научных разработок экономически перспективных в рыночных условиях их освоения. Кроме того, оно могло бы оказывать содействие в коммерциализации разработок и вовлечении в хозяйственный оборот объектов интеллектуальной собственности, созданных в результате научных исследований по тематике РАСХН, в участии научных организаций академий в инновационных программах, пилотных проектах по реализации инноваций федерального и регионального уровней, в создании элементов инновационной инфраструктуры (инновационно-технологических центров, центров передачи технологий, центры коммерциализации научных разработок и т.п. в системе академии, а также координировать инновационную деятельность региональных отделений и научно-методических центров академии и их научных организаций, отрабатывать механизмы взаимодействия инновационных структур академии с федеральными и региональными органами АПК и предприятиями отраслей АПК, существующими российскими и зарубежными инновационными сетями, выявлять и оценивать возможности участия научно-исследовательских организаций академии в формировании стратегических альянсов, ассоциаций, консорциумов, клубов и т.п. форм объединений на принципах кооперации с сельхозпроизводителями, промышленными, финансовыми, кредитными и другими партнерами в АПК, заинтересованными в долгосрочном сотрудничестве по созданию и реализации перспективных конкурентноспособного для развития АПК инноваций.

Желательно в расходной части бюджета РАСХН на аграрные НИОКР иметь статью «Инновации и инновационная деятельность», наличие которой позволяло бы направлять средства бюджета на финансирование целевых программ и программ поддержки инновационной деятельности аграрных организаций, а также на формирование инновационных фондов.

Существующая система финансирования через государственные бюджетные и внебюджетные фонды недостаточна для полноценного развития инновационной деятельности и предпринимательства необходимо создание специального фондового механизма – системы инновационно-венчурных фондов, образуемых на разных уровнях АПК в которые, наряду с бюджетными средствами, привлекались бы средства частных и зарубежных инвесторов.

Субъекты инновационной деятельности также должны использовать различные формы кооперации при финансировании и реализации рисковых инновационных проектов, в том числе путем создания венчурных фондов и заключения партнерских соглашений.

В целях перераспределения финансовых рисков и привлечения дополнительных средств на реализацию инновационных программ и проектов желательно иметь специальные страховые фонды за счет отчислений из средств, включаемых в себестоимость товарной продукции (работ, услуг).

Для развития инновационного бизнеса будут иметь важное значение различные способы и условия предоставления финансовой поддержки как:

- предоставление долгосрочных льготных кредитов;

- предоставление государственных гарантий возмещения финансовых потерь частных инвесторов от инновационных рисков, а также возмещение расходов по их страхованию;

- финансовые вложения государственного капитала в корпоративные венчурные фонды и инновационные акционерные компании, создаваемые для реализации отдельных инновационных проектов;

- дотации субъектам инновационного предпринимательства на оплату процентов по коммерческим кредитам;

- конвертация акций корпоративных венчуров в принадлежащие государству акции приватизированных предприятий на условиях реинвестирования доходов на капитале в инновационные проекты;

- предоставление государственных ссуд частным инвесторам и гарантий открытия кредитных линий на основе соглашений и компенсационных подставках госзаказчику продукции иновационного предпринимательства;

- полное или частичное субсидирование расходов по охране и защите инноваций как объектов интеллектуальной собственности.

Не менее значимым является и внутриорганизационный экономический механизм распределения прибыли, полученной от реализации инноваций, систем взаимоотношений между подразделениями организации, система взаиморасчетов, стимулирование и т.д., которые бы побуждали сотрудников организации реализовать способность к созданию и внедрению качественно новых научно-технических новшеств.

В обеспечении действенности организационного финансового механизма развития инновационной деятельности существенное значение имеет процедура отбора и оценки эффективных научно-технических новшеств, потенциала коммерциализуемых научных разработок. В настоящее время, когда важным фактором является скорость реализации инноваций, необходимо как можно раньше уметь определять (на стадии НИОКР) коммерческий потенциал научных разработок на уровне научно-исследовательской организации необходимо выделение коммерчески значимых результатов исследований, определение оптимальной формы их коммерциализации, а также организационное, правовое, информационное, ресурсное и управленческое обеспечение.

Повышение качества научно-технических новшеств (технологии, новая продукция, проекты, конструкторские разработки, научная информация и т.д.) и снижении себестоимости научно-технической продукции выступают в качестве важного механизма, способного стимулировать платежеспособный спрос со стороны их потребителей. Эти показатели обеспечиваются за счет повышения уровня эффективной новизны, масштабов и сроков освоения, эффективного использования в производстве, дополнительных инвестиционных затрат  на разработку и т.д.

Таким образом, проблема инновационного предпринимательства в АПК должна решаться с учетом целого комплекса факторов (социально-экономических, организационных, политических, правовых, научно-технологических, психологических, историко-культурных и др.), оказывающих прямое или косвенное влияние на процессы его развития и последствия аграрных преобразований.

Формирование эффективного организационно-экономического механизма развития инновационного предпринимательства будет зависеть не только от правильно выбранных инновационной стратегии и направлений его поддержки и регулирования на федеральном уровне, но и в большей мере, от того насколько адекватными будут усилия и меры региональных органов в этой области, на которых лежит основная тяжесть в принятии решений. 
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