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Уважаемые коллеги!

Современный этап развития мировых процессов характеризуется, как известно высокой динамичностью, их противоречивостью и неоднозначностью. Это кстати, подтвердил прошедший неделю назад Петербургский международный экономический форум, на котором обсуждались в большей мере общие подходы к проведению экономических реформ, и в меньшей мере конкретные параметры социально-экономического развития страны. 
Вместе с тем мы считаем, что в сложившейся ситуации было бы целесообразно уже сейчас определить приоритеты и долгосрочные цели, выявить возможные риски и угрозы.

В настоящее время разрабатывается несколько вариантов общероссийских стратегий, в том числе  в Правительстве, а также под руководством А.Л. Кудрина, Б.Ю.Титова и других.
В этих стратегиях присутствует позиция авторов на видение ими  будущего социально-экономического развития нашей страны, однако, как правило, не содержится, или лишь в общих чертах указывается на отдельные проблемы функционирования аграрного сектора.
Говоря о перспективах агропромышленного комплекса, мы имеем в виду необходимость разработки и принятия Стратегии социально-экономического развития нашей отрасли, как это и предусмотрено ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации».

Она связана с тем, что развитие агропромышленного комплекса всё более становится не только и не столько отраслевой проблемой, но и приобретает междисциплинарный и межотраслевой характер, включая технико-технологические, экономические и социальные аспекты.

Слайд 2
В этой связи позвольте, прежде всего, кратко обозначить основные тенденции развития АПК в последние годы. На первый взгляд, они могут показаться достаточно оптимистичными. Сельское хозяйство остается одной из немногих отраслей российской экономики, демонстрирующих рост и значимые результаты импортозамещения, о чем было сказано в докладе Министерства. На фоне того, что в 2015-2016гг. ВВП сократился на 3%, продукция сельского хозяйства возросла на 7,5 % , а ее удельный вес в валовой добавленной стоимости увеличился до 4,5%. 
Слайд 3
Еще  одна положительная тенденция в аграрном секторе — это существенное изменение объемов и соотношения экспортных и импортных операций  в части сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. Важно, что разрыв между импортом и экспортом за последние годы снизился почти на 20 млрд. долл. США.
Слайд 4
В этих условиях удалось обеспечить достижения пороговых значений Доктрины продовольственной безопасности по большинству видов продукции. Хотя это не означает, что мы вышли на потребление населением пищевых продуктов согласно медицинским рациональным нормам.
Вместе с тем, несмотря на положительную динамику развития отрасли, еще не удалось полностью преодолеть накопленные годами отраслевые проблемы и дисбалансы, связанные главным образом с нестабильностью макроэкономической ситуации в стране.
Слайд 5
Одним из основных сдерживающих факторов развития отрасли является инвестиционная недостаточность. Объемы иинвестиций в отрасли чаще падают, чем растут сегодня они ниже, чем 10 лет назад.
Слайд 6
В результате низкой инвестиционной активности не удается выйти  на необходимые темпы технико-технологического обновления АПК. В сельском хозяйстве коэффициент обновления сельхозтехники остается на уровне около 4%, что означает средний срок ее эксплуатации почти четверть века. Темпы выбытия сельхозтехники в 1,5-2 раза выше, чем темпы приобретения новой техники. 
Слайд 7
Еще одна проблема - это чрезмерно высокая зависимость отечественного АПК от зарубежных техники и технологий. Доля импортной техники в общем количестве сельскохозяйственной техники в 2016 году составила по тракторам 67,8 %, по оборудованию для животноводства – 90%. Лишь 2% оборудования для пищевой промышленности производится в России. Это не позволяет в полной мере говорить о продовольственной безопасности с точки зрения технико-технологического потенциала. 
Слайд 8
Для преодоления накопленных  проблем и выхода на устойчивый тренд развития, прежде всего, целесообразно обозначить цели, которые должны быть заявлены на долгосрочную перспективу:
во-первых, обеспечить продовольственную независимость государства, а на втором этапе реализации стратегии стать одним из лидеров на мировом рынке продовольствия;

во-вторых, наконец, преодолеть разрыв между уровнем жизни городского и сельского населения, обеспечить достойную и комфортную жизнь на селе.
Слайд 9
На первый взгляд, может показаться, что эти цели всегда были в качестве приоритетов государственной аграрной политики, однако, сейчас мы подошли к критическому рубежу, когда надо не только декларировать, но и обеспечивать их реальную реализацию. 

Для достижения обозначенных целей необходимо определить основные стратегические направления социально-экономического развития АПК. 
Одним  из ключевых  направлений стратегического развития АПК является  научно-техническая и технологическая политика в АПК во взаимосвязи с научно-исследовательской сферой  и образованием. 

Слайд 10

На перспективу обобщенная задача состоит в том, чтобы в сфере научно-технологического прогресса перейти к опережающим темпам разработки и главное – освоения научно-технических решений. В противном случае Россия так и останется «догоняющей» страной. Для примера ряд таких направлений представлены на слайде 10.

В этой связи хотелось бы отметить, что существует прямая связь между освоением достижений научно-технического прогресса и системой подготовки специалистов и научных кадров АПК. В настоящее время на подготовку одного студента в аграрном ВУЗе выделяется финансирование в два раза меньше, чем в ВУЗах других отраслей. За последний год были лишены госаккредитации по направлениям экономика и управление 10 аграрных ВУЗов, что наносит серьезный удар по подготовке экономистов и менеджеров для хозяйствующих субъектов аграрной сферы экономки, научных учреждений и управленческих структур АПК. Аналогичная ситуация и с подготовкой научных кадров. Без изменения отношения государства к аграрной науке и образованию трудно будет рассчитывать на изменение технологического облика агропромышленного производства.
Второе, а по важности может быть и первое, стратегическое направление связано с социальным развитием сельских территорий. 

Дело в том, что на селе концентрируется российская безработица и бедность. Уровень оплаты труда занятых в сельском хозяйстве составляет лишь 57% к среднему по экономике. Ниже оплата труда только в текстильной промышленности. 

Доля жителей села в общем населении страны - 26%, но в сельских поселениях проживает 34% российских безработных и 38% малоимущих.

В последние годы в рамках так называемой «оптимизации» средний радиус доступности сельской школы возрос до 17,3 км, детского сада – 20,4 км, больницы – 84,6 км, ФАПа – 14,8 км, клуба – 14,5 км. 
Крайне неблагоприятным остается демографический прогноз к 2030 году численность сельского населения сократиться почти на 5 млн. с 37млн. – до 32 млн., а доля трудоспособного населения составит менее половины его численности. 
Вложения в социальную сферу села катастрофически не достаточны. Сейчас они составляют лишь 16 млрд. руб., что не сопоставимо с реальными потребностями.  Кстати  - это в полтора раза меньше, чем расходуется в Москве на обновление тротуаров.
Еще один вопрос. Есть позиция, что необходимо концентрировать нашу отрасль в благоприятных зонах, а, следовательно, преимущественно в них развивать социальную сферу.
Если мы не будем работать и жить на своих угодьях, когда население мира достигнет 9 млрд человек, это сделают народы других стран, а проблема расселения перейдет из категории экономической в политическую. 
Слайд 11
Еще одно стратегическое направление – это земельные отношения. Определяющим фактором устойчивого сельскохозяйственного производства является эффективное использование земельных ресурсов.
Объективно оценивая современное состояние земельных отношений можно совершенно определенно отметить, мягко говоря, их несовершенство и неадекватность требованиям поступательного и динамичного развития экономики страны в целом и ее аграрного сектора. К основным вызовам следовало бы отнести:

незавершенность земельных преобразований, 
неразвитость инфраструктуры земельного рынка; 

низкая эффективность системы управления земельными ресурсами страны в целом и большинства регионов; 
ускорение процессов деградации земель; 

беспрецедентная латифунизация землевладения и землепользования.
Для ответа  на современные вызовы по нашему мнению целесообразно осуществить, прежде всего, следующие меры:
разработать и утвердить концепцию современной земельной политики;

сформировать орган государственного управления земельными ресурсами, обладающий необходимыми функциями по их рациональному использованию и охране;

провести сплошную инвентаризацию земель и перейти к принципу обязательности постановки земельных участков на кадастровый учет;

разработать и реализовать программу по предотвращению деградации земель.

Это только часть проблем, которые необходимо решить в сфере земельных отношений.

С проблемой совершенствования земельных отношений непосредственно связано следующее стратегическое направление - размещение и специализация агропромышленного производства по зонам и регионам страны, для чего  предстоит разработать и реализовать  соответствующую общероссийскую  генеральную схему, на базе которой целесообразно сформировать крупномасштабные специализированные зоны производства отдельных видов сельскохозяйственной продукции, осуществить рациональное внутрирегиональное размещение агропромышленного  производства.

Слайд 12
В части институциональных преобразований в АПК в качестве приоритета должно стать широкое развитие кооперации, которая охватила бы основную массу средних и мелких  сельскохозяйственных товаропроизводителей, как определенной альтернативы крупным агрохолдингам. 

Наконец, важнейшим стратегическим направлением развития отраслей АПК является совершенствование всего комплекса экономических отношений. В последние три года финансово-экономические показатели отрасли имеют положительную динамику. Рентабельность с учетом государственной поддержки составляла около 17,3%, однако, следует отметить,  что 95% прибыли концентрируется в 30% высокорентабельных хозяйств.
Слайд 13
Говоря о ценовых отношениях, следует отметить, что в последние два года рост цен производителей в сельском хозяйстве составил 12,6%, а рост цен в промышленности более 15%. В этой связи необходимо ограничить рост цен на материальные, энергоресурсы и тарифы хотя бы на тех рынках, где доминируют государственные компании. Почему, например, стоимость одного кВт/ч электроэнергии для сельхозтоваропроизводителей сегодня в 2,5-3 раза выше, чем для промышленности?
Основным направлением поддержки деятельности сельхозорганизаций является кредитование, на поддержку которого направляется около 60% всех субсидий. С этого года введен новый льготный 5% механизм кредитования, однако  выделяемых средств на эти цели явно недостаточно. В результате доступ к кредитованию имеет ограниченный круг высокорентабельных предприятий. Это приводит к социально-экономической дифференциации регионов, формированию целой группы депрессивных территорий и существенным экономическим рискам.
Слайд 14
Несколько слов о еще одном элементе экономического механизма – агростраховании. В России этот механизм функционирует крайне неэффективно. В растениеводстве страхованием охвачено около 5% посевных площадей, а в животноводстве этот рынок практически не сформировался. При этом доля  страховых выплат по отношению к уплаченной страховой премии составила всего 12%. В связи с этим необходимо внесение изменений в механизм осуществления страховых выплат, а именно довести долю страховых выплат до 60%, в том числе снизить порог недобора урожая до 10 %. 
Слайд 15
Сельскохозяйственное производство в России имеет определенные налоговые преференции. Однако если сравнивать налоговую нагрузку на сельскохозяйственные организации  в  странах, входящих в ЕАЭС, то в Казахстане она самая низкая и составляет 4,2%, в Белоруссии — 9,5%, а в России — 12,2%.
Основное направление в этой сфере – придание налогообложению стимулирующей, а не только фискальной функции. 

Экономический механизм реализуется в основном через государственную  программу развития сельского хозяйства. Однако, практически ежегодно в нее вносятся изменения, что существенно затрудняет хозяйствующим субъектам планировать свою инвестиционную деятельность.
Слайд 16

Рассматривая экономику сельского хозяйства России, мы уже не можем абстрагироваться от ее участия в таких интеграционных формированиях, как Евразийский экономический союз, Шанхайская организация сотрудничества и БРИКС.
И в заключение несколько слов о прогнозе развития сельского хозяйства. Если говорить кратко, то по нашим оценкам, оптимистический вариант предполагает, прежде всего, настройку всей системы отношений в отрасли (экономических, внешнеэкономических, земельных, организационных, социальных) на обеспечение устойчивого опережающего развития.
Слайд 17
В таких условиях среднегодовые темпы прироста продукции сельского хозяйства превысят 3% в год (в итоге к 2030 г. – в 1,4 раза), что обеспечит опережающее развитие по сравнению с мировым. Вместе с тем, мы должны понимать, что для этого нам придется бороться и отвоевывать свои ниши на мировом рынке. 
Итак, в основу предлагаемой нами стратегии заложен комплексный подход включающий  трансформацию экономических, земельных, социальных отношений – и на этой базе сформировать новую социально-экономическую модель функционирования АПК. 
При этом хотел бы подчеркнуть -  изложенные положения представляют собой лишь основные направления стратегии. Что же касается  самой стратегии, то она должна быть разработана совместно учеными Российской академии наук с Министерством сельского хозяйства, к чему мы со своей стороны готовы.
Слайд 18
Благодарю за внимание!
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