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Краткое описание курса
Целью программы является формирование у аспирантов углубленных профессиональных знаний о дисциплине «Методология макроэкономических отношений в мировом хозяйственном комплексе», как науке, изучающей закономерности хозяйственного взаимодействия между различными государствами в области международного обмена товарами и услугами, движение рабочей силы, капиталов и финансовых потоков.

Учебные задачи дисциплины
Задачи программы определяются содержанием и спецификой ее предмета. В более детальном виде задачами программы являются сформировать у аспирантов представление:
-  о мировом хозяйстве и  мировой экономике как глобальной экономической системе, в которой экономики отдельных стран настолько взаимосвязаны и переплетены  между собой, что их воспроизводство, изолированное друг от друга, становится практически невозможным; 
- о современных проблемах мировой экономики, закономерностях  интернационализации и глобализации экономических  отношений, механизмов их регулирования на национальном, региональном и глобальном уровнях; 
- об основных научных проблемах и дискуссионных вопросах при  изучении  мировой экономики;
- подготовить аспирантов к применению полученных знаний при  осуществлении конкретного исследования. 

Формы текущего и рубежного контроля
Итоговая аттестация - экзамен кандидатского минимума по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика (для аспирантов 3-го курса очной и заочной форм обучения).
