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Профиль (научная специальность) 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика труда, региональная экономика, землеустройство, экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)
Краткое описание курса
Целью программы является фундаментальная подготовка аспирантов по проблемам экономики труда, а также специфике размещения производительных сил как в субъектах Российской Федерации (микроуровень), так и в пределах экономических районов и федеральных округах (мезоуровень), и вместе с тем всей страны (макроуровень).
Учебные задачи дисциплины
Задачи программы определяются содержанием и спецификой ее предмета. В более детальном виде задачами программы являются:

· формирование у аспирантов навыков научного обоснования отраслевого и пространственного развития экономики труда;
· приобретение научных навыков  методологии анализа экономики труда;
· приобретение профессиональных навыков в области управления трудом, регулирования трудовых отношений и занятости и исследование реакции региональных социально-экономических систем на изменение национальных макроэкономических параметров и институциональных условий рынка труда.
        Формы текущего и рубежного контроля
Рубежный контроль: зачет

Промежуточная аттестация - экзамен кандидатского минимума по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда). 
