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Блок 3 (Б3.) «Научные исследования»

Б3.1 Научно-исследовательская работа

Направление подготовки 38.06.01 «Экономика»

          Профиль (научная специальность)

          08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика труда, региональная экономика, землеустройство, экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство),  

         08.00.14 «Мировая экономика»
Краткое описание курса

Научные исследования являются компонентом ООП ВО. В них входят научно-исследовательская деятельность и подготовка научно-квалификационной работы (диссертации) на соискание ученой степени кандидата наук.

Научно​-исследовательская деятельность - это форма профессиональной подготовки аспирантов к научно-педагогической и научной деятельности, которая представляет собой вид практической деятельности аспирантов, связанной с проведением научных исследований в рамках избранной темы научно-квалификационной работы (темы диссертационного исследования), внедрением в учебный процесс результатов проведенного исследования, подготовкой научных публикаций, выпускной научно-квалификационной работы (диссертации) и ее последующей защиты.

Цель научных исследований заключается в выработке у аспиранта навыков и умений квалифицированно проводить научные исследования по избранной направленности (профилю), использовать научные методы при проведении исследований, анализировать, обобщать и использовать полученные результаты.

Содержание научных исследований определяется программой с учетом особенностей направленности (профиля) подготовки, определяемой отделом, к которому прикреплен аспирант, а также местом и условиями проведения научных исследований.

Организатором научных исследований является отдел ФГБНУ ВНИИЭСХ, к которому прикреплены аспиранты.

Цель научных исследований заключается в том, чтобы:
· развить и закрепить полученные теоретические знания по дисциплинам, включенным в программу аспирантуры по избранной направленности (профилю);
 - закрепить необходимые профессиональные компетенции по избранной направленности (профилю) подготовки. 

-  расширение, углубление и закрепление профессиональных знаний, полученных в

учебном процессе;

-  приобретение практических навыков в исследовании актуальных научных проблем избранного научного направления;

-  подготовка научно-квалификационной работы (диссертации).

Форма отчетности по НИР

Формой отчетности по НИР является письменный отчет об аттестации на заседании  научного отдела, к которому прикреплен аспирант (на каждом курсе). 
