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Краткое описание курса
 Предлагаемый курс направлен на знакомство аспирантов с научными подходами в организации педагогического процесса, проблемами развития, саморазвития и самовоспитания, факторами и условиями, возрастными и индивидуальными характеристиками личности обучающихся, а также с ведущими характеристиками и принципами педагогической деятельности, осуществляемыми в системе профессионального образования.

Сферой профессиональной педагогической деятельности преподавателя являются:  высшие учебные заведения; техникумы, лицеи, гимназии, колледжи и другие образовательные учреждения; организации и предприятия, деятельность которых связана с различными аспектами преподавания.

Представленная  дисциплина предполагает создание педагогических условий, обеспечивающих развитие педагогической позиции аспирантов, сформированность которой обусловливает проявление субъектных характеристик личности преподавателя в системе профессионального образования.

Цель изучения дисциплины: формирование у аспирантов базовых знаний и умений научного поиска, их практического использования в реальной педагогической деятельности, как необходимой основы формирования всесторонне развитой, социально активной, творчески мыслящей личности.
Задачи дисциплины:
· сформировать у аспирантов научные представления об основах педагогической и психологической науки;
· вооружить аспирантов знаниями о методологии и методах научного педагогического и психологического исследования, практического овладения исследовательскими методами;
· показать сущность и содержание профессиональной педагогической деятельности в высшей школе, помочь аспирантам осмыслить ее структуру;
· сформировать личностное отношение к культуре и ценностным основаниям труда преподавателя высшей школе;
• раскрыть особенности педагогического общения и творчества преподавателя, специфику проявления и развития им педагогических способностей.
Формы текущего и рубежного контроля
Итоговая аттестация - сдача экзамена по предмету (очная форма обучения после 2-го курса, заочная форма обучения после 3-го курса).
