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   Использование комплексных удобрений с микроэлементами в хелатной форме пролонгированного действия отличаются от традиционных химикатов высоким коэффициентом усвояемости, профилактическим действием для предотвращения заболеваний и физиологических стрессов. Данное их свойство необходимо при возделывании табака на длительно несменяемом питательном субстрате, на котором отмечается потеря подвижных форм питательных элементов и накопление инфекции, что ставит под угрозу получение здоровой и качественной рассады.

    Предлагается для устранения негативных абиотических и биотических факторов при выращивании табака в рассадный период применять комплексное водорастворимое минеральное удобрение Нутрисол люкс, для которого определена оптимальная доза и сроки для корневого внесения.

    Настоящие «Рекомендации…» включают введение, характеристику комплексного водорастворимого минерального удобрения Нутрисол люкс, обоснование целесообразности использования его при выращивании табака, рекомендации по применению, и меры предосторожности при внесении в субстрат.

    Настоящие рекомендации предназначены для специалистов аграрных предприятий, фермеров и других предприятий АПК различных форм собственности.
