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   Табак является рассадной культурой. Высокозатратный прием – замена питательной смеси в парниках – часто не выполняется производителями табака и выгонка рассады проводится на длительно несменяемом субстрате. Все это ставит под угрозу получение здоровой и качественной стандартной рассады. Поэтому необходим ассортимент высокоэффективных удобрений, которые обеспечат возможность выращивать стандартную табачную рассаду на деградированном субстрате.

   Авторами предлагается применять комплексное водорастворимое минеральное удобрение Хакафос, для которого определена оптимальная концентрация раствора для некорневого внесения и сроки обработки.

   «Рекомендации…» включают характеристику удобрения Хакафос, обоснование целесообразности применения удобрения Хакафос при выращивании табака, рекомендации по применению и меры предосторожности при работе.

   Настоящие рекомендации предназначены для специалистов аграрных предприятий, фермеров и других предприятий АПК различных форм собственности. 
