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08.00.05  -  «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика труда, региональная экономика, землеустройство, экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

08.00.14 - Мировая экономика

Краткое содержание курса
В ходе изучения дисциплины изучаются общие проблемы философии науки, философские проблемы социально-​гуманитарных наук, а также история экономической науки.
Наука рассматривается в широком социокультурном контексте и в ее историческом развитии. Особое внимание уделяется проблемам кризиса современной техногенной цивилизации и глобальным тенденциям смены научной картины мира, типов научной рациональности, системам ценностей, на которые ориентируются ученые. 

Программа ориентирована на анализ основных мировоззренческих и методологических проблем, возникающих в науке на современном этапе ее развития и получение представления о тенденциях исторического развития науки.

Основной целью курса является овладение аспирантами и соискателями основами знаний исторической части общенаучной дисциплины «История и философия науки», а также усвоение принципов философского осмысления научных проблем.
Задачи дисциплины:
· усвоение сведений об общих проблемах истории науки, а также знаний, относящихся к истории экономической науки;
· выработка навыков применения знаний по проблемам истории экономической науки в практике самостоятельных научных исследований,
· усвоение сведений об общих проблемах философии науки, а также знаний философских проблем социального характера;

· выработка навыков применения знаний об общих проблемах философии науки в практике самостоятельного научного творчества;
- формирование способности к использованию к использованию сведений о философских проблемах социально-​гуманитарных наук в практике научной работы.

Формы текущего и рубежного контроля
Рубежный контроль: зачет (заочная форма обучения после 1курса).

Итоговая аттестация - экзамен кандидатского минимума (очная форма обучения после 1-го курса, заочная форма обучения после 2-го курса).
