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08.00.05  -  «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика труда, региональная экономика, землеустройство, экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

08.00.14 - Мировая экономика

Краткое описание курса

Целью программы «Методология экономических исследований» является формирование у аспирантов углубленных профессиональных знаний об общей экономической теории как  важнейшей науке, являющейся теоретическим  фундаментом комплекса экономических наук: отраслевых, функциональных, межотраслевых. 

Учебные задачи дисциплины
· Задачи программы определяются содержанием и спецификой ее предмета. В более детальном виде задачами программы являются сформировать у аспирантов представление:
· сформировать у аспирантов представление о современной экономической теории, как системе экономических наук, связанных общим предметом - экономическими отношениями на микроуровне (микроэкономика)  и макроуровне (макроэкономика); 
· повысить знания об истории  развития экономической теории, позволяющие не только дать   исторический взгляд на развитие экономической  науки, но  и интегрировать различные подходы  как звенья единого целостного взгляда на экономику.
· подготовить аспирантов к применению полученных знаний при осуществлении научного исследования по избранной проблеме. 
Формы текущего и рубежного контроля
            Рубежный контроль: зачет. 

Итоговый контроль проводится в виде экзамена кандидатского минимума по специальностям:

 08.00.05- Экономика и управление народным хозяйством 

(Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельского хозяйства).

08.00.14-Мировая экономика

