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08.00.05  -  «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика труда, региональная экономика, землеустройство, экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

08.00.14 - Мировая экономика

Краткое описание курса

Целью программы является формирование у аспирантов углубленных профессиональных знаний о важнейших проблемах  экономики   народного хозяйства России и ее отрасли - Агропромышленного комплекса, понимания объективной необходимости происходящих изменений в аграрной экономике, показать возможность практического использования полученных знаний в хозяйственной жизни страны,  подготовить для различных сфер экономики и управления хозяйством научных и научно-педагогических кадров, а также квалифицированных специалистов-практиков, владеющих современными научными методами анализа и принятия управленческих решений. 

Учебные задачи дисциплины
Задачи программы определяются содержанием и спецификой ее предмета. В более детальном виде задача программы - сформировать у аспирантов представление о дисциплине «Методология управления экономическими системами» как науке, изучающей принципы и функции  управления экономическими системами, являющимися  объектами управления,  научные подходы и виды управления ими, современные тенденции развития экономических систем.       

Формы текущего и рубежного контроля
Промежуточный контроль – зачет для аспирантов очной формы обучения (1 год обучения). 

Рубежный контроль – сдача экзамена по предмету для аспирантов заочной формы обучения (2 год обучения). 

